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Zadanie z „Essentials of Microeconomics: Exercises” Krister Ahlersten- 2008

Assume a person has a utility function: [image: image2.png]


 + 40, and money income of $10,000, which he entirely puts into buying two goods. Facing an initial price of X of $10 and price of Y of $15. If the price of X increases to $15, answer the following questions:

(a) What was the initial utility maximizing quantity of X and Y?

(b) What is the new utility maximizing quantity of X and Y following the increase in

the price of X?
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Konsument będzie maksymalizował zadowolenie z konsumpcji, nabywając 470 sztuk dobra X oraz 353,33 sztuki dobra Y.

Consumer will maximize utility, purchasing 470 unites of X and 353,33 unites of Y.
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W ujęciu J.R. Hicksa efekt substytucyjny otrzymujemy w wyniku dekompensacji, czyli na skutek równoległego przesunięcia nowej linii budżetowej względnej wyjściowej krzywej obojętności. W tym celu użyto funkcji „Szukaj Wyniku”, zmieniając dochód M tak, aby uzyskać krzywą obojętności z warunków wyjściowych. Dochód konsumenta po dekompensacji wynosi M=12112,6031$. 

On J.R. Hicks' terms we get the substitution effect due to decompensation - parallel shifting of new budget line with respect to initial indifference curve. Here, we’ve adjusted income M to obtain indifference curve from initial conditions by using „Goal Seek” feature. Consumer income after decompensation is M = $12112,6031.
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Dobro X jest dobrem normalnym. Oznacza to, ze w ujęciu Hicksa efekt substytucyjny jest wzmacniany efektem dochodowym. W efekcie łączny efekt popytowy (de) wywołany wzrostem ceny dobra X powoduje zmniejszenie jego konsumowania. W naszej symulacji, łączny efekt popytowy wyniósł:

de= (-86,25)+ (-70,42)= -156,67.

Wzrost ceny dobra X do poziomu Px=15$, ceteris paribus, spowodował spadek konsumpcji tego dobra o 156,67 sztuk.
The good X is a normal good. It means that on Hicks' terms substitution effect is reinforced by an income effect. As a result aggregate demand effect caused by increase in price of good X is causing decrease of its consumption. In our simulation the aggregate demand effect is:

de= (-86,25)+ (-70,42)= -156,67. 

Increase in price of good X to Px=15$, ceteris paribus, caused decrease in consumption of that good by 156.67 units.
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Krzywa popytu posiada nachylenie ujemne. Krzywa ICC posiada nachylenie dodatnie,                     a krzywa PCC jest linią poziomą. Pozytywne nachylenie krzywej ICC potwierdza, że dobro X jest dobrem normalnym, natomiast krzywa PCC informuje nas o tym, że dobra X i Y są względem siebie dobrami obojętnymi.

Demand curve has a negative slope. Curve ICC has positive slope and curve PCC is straight. Positive slope of curve ICC confirms, that good X is a normal good, while curve PCC informs us that goods X and Y are independent goods.
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				MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

		Arkusz 1PopPod - obliczanie funkcji popytu i podaży z danych rzeczywistych																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

												Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

				Ramka1						? pomoc																														Ramka2

						Funkcja popytu																Funkcja podaży						? pomoc														Funkcja popytu						? pomoc										Funkcja podaży

								1		2		3		4		5								1		2		3		4		5												1		2		3		4		5								1		2		3		4		5

				cena  P		t1		1		2		2.5		3		3.5				cena  P		t1		1		2		2.5		3		3.5								cena  P		t1		100		80		50		40		30				cena  P		t1		100		80		60		40		50

						t2		1		2		2.5		3		3.5						t2		1		2		2.5		3		3.5										t2		80		60		30		20		0						t2		80		60		40		20		0

		wielkość		popyt  QD		t1		4		3.5		3		2		1		wielkość		podaż  Qs		t1		1		2		2.5		3		4						wielkość		popyt  QD		t1		5		6		7		8		9		wielkość		podaż  Qs		t1		8		6		4		2		0

						t2		4		3.5		3		2		1						t2		1		2		2.5		3		4										t2		5		6		7		8		9						t2		8		6		4		2		-2

		? pomoc		D1:		QD1=		5.55		+/-		-1.19		P						S1:		Qs1=		-0.26		+/-		1.15		P

				D2:		QD2=		5.55		+/-		-1.19		P						S2:		Qs2=		-0.26		+/-		1.15		P

																		popyt

																		D1				D2

		Autorzy składają serdeczne podziękowania												podaż		S1		Pe =		2.49		Pe =		2.49		? pomoc										Przykładowe symulacje mikroekonomiczne

		za szereg wnikliwych uwag wniesionych do programu																Qe =		2.60		Qe =		2.60												z wykorzystaniem programu MMikroWZUW

		zespołowi studentów W.Zarządzania UW w składzie:														S2		Pe =		2.49		Pe =		2.49												znaleźć można w książce

		Piotr Barski, Karol Ociepa, Anna Ples																Qe =		2.60		Qe =		2.60						? pomoc						M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne

																																				W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015



Tutaj wprowadzamy dla 5 okresów rzeczywiste wielkości popytu i odpowiadające im ceny dla okresu t1 i t2

Program automatycznie, przy pomocy funkcji regresji, policzy z danych rzeczywistych wzóra matematyczny dla funkcji popytu i podaży

Wykres podaży i popytu. Często w przypadku danych rzeczywistych dane nie "leżą" na funkcji popytu czy podaży

Punkty przecięcia się funkcji popytu i funkcji podaży.Dla czterech funkcji D1,D2 i S1,S2 możemy mieć cztery punkty przecięcia się prostych

Tutaj wprowadzamy dla 5 okresów rzeczywiste wielkości podaży i odpowiadające im ceny dla okresu t1 i t2

Program pozwala na policzenie funkcji krzywoliniowych podazy i popytu z danych rzeczywistych. 
Wzory matematyczne widoczne są na wykresie poniżej
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Funkcja popytu
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funkcja podaży S1

funkcja podaży S2
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cena P

Funkcja podaży
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popyt D1

popyt D2

podaż S1

podaż S2

ilość Q

cena P

Funkcja popytu i podaży
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popyt D1
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Funkcja popytu i podaży



5ElastyczPrzychod

												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

										Arkusz 2FunkcjePopPod - obliczanie  punktów przecięcia dla funkcji popytu i podaży																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

																																																																																						Ramka1A

				Ramka1																								Ramka2																										FPOP																																		Funkcja popytu  D1

						Funkcja popytu  D								Funkcja podaży S																Funkcja popytu								Funkcja podaży																P						3.2		4.8		6.4		8		9.6		11.2		12.8

																																																						Qd						4.2		3.8		3.4		3		2.6		2.2		1.8														QD=		1000		+/-		-2		P		+/-		-2		P^2

				QD=		5		+/-		-0.25		P		QS=		-5		+/-		1		P				? pomoc		D1   QD1=		10		+/-		-0.75		P		S1    QS1=		-5		+/-		1		P

																																																						FPOD																																Funkcja podaży S1

				cena równowagi																								D2   QD2=		5		+/-		-0.25		P		S2    QS2=		-10		+/-		1		P								P						3.2		4.8		6.4		8		9.6		11.2		12.8

				Pe=		8				Qe=		3				? pomoc																																						Qs						-1.8		-0.2		1.4		3		4.6		6.2		7.8														QS=		200		+/-		4		P		+/-		-2		P^2

				cena zadana																														popyt

				P=		8				QD=		3				QS=		3																D1				D2																linia 1		0		1.6		3.2		4.8		6.4		8																				cena równowagi

																																																								3		3		3		3		3		3																				Pe=		133.3333333333				Qe=		733.3333333333				propozycja - nie policzone

				Nadwyżka/Niedobór				QS		-   QD  =		0		? pomoc				0										podaż		S1		Pe1=		8.57		Pe3=		8.00		? pomoc		∆P31=		-0.57										linia2		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3																				cena zadana

																																Qe1=		3.57		Qe3=		3.00				∆Q31=		-0.57												8		8		8		8		8		8																				P=		133.33				QD=		733.34

																														S2		Pe2=		11.43		Pe4=		12.00				∆P24=		0.57																																																QS=		733.32

																																Qe2=		1.43		Qe4=		2.00				∆Q24=		0.57										punkt A		punkt B																																		QS		-   QD  =		-0.02				-2.6666

																																																						3		3

																										∆P23=		-3.43				∆P12=		2.86		∆P34=		4.00				∆P14=		3.43										8		8

																										∆Q23=		1.57				∆Q12=		-2.14		∆Q34=		-1.00				∆Q14=		-1.57

																																																						FPOP D1/S1

																																																						P		0.00		1.7142857143		3.4285714286		5.1428571429		6.8571428571		8.5714285714		10.2857142857		12		13.7142857143		15.4285714286		17.14

																														Pe1=		9.00		9.00														Przykładowe symulacje mikroekonomiczne						Qd		10		8.7142857143		7.4285714286		6.1428571429		4.8571428571		3.5714285714		2.2857142857		1		-0.2857142857		-1.5714285714		-2.8571428571

																																D1		D2				S1		S2								z wykorzystaniem programu MMikroWZUW						FPOP D1/S2

																														Q=		3.25		2.75				4		-1								znaleźć można w książce						P		0.00		1.6		3.2		4.8		6.4		8		9.6		11.2		12.8		14.4		16.00

																												Nadwyżka/Niedobór				∆D1D2=		-0.5				∆D1S2=		-5								M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne						Qd		5		4.6		4.2		3.8		3.4		3		2.6		2.2		1.8		1.4		1

																																																W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015						FPOD S2/D1

																										Uwaga:		W celu zwiększenia czytelności wykresu dopuszczone zostały ujemne wartości Q																										P		0.00		2.2857142857		4.5714285714		6.8571428571		9.1428571429		11.4285714286		13.7142857143		16		18.2857142857		20.5714285714		22.86

																																																						Qs		-5		-2.7142857143		-0.4285714286		1.8571428571		4.1428571429		6.4285714286		8.7142857143		11		13.2857142857		15.5714285714		17.8571428571

																																																						FPOD S2/D2

																																																						P		0.00		2.4		4.8		7.2		9.6		12		14.4		16.8		19.2		21.6		24.00

																																																						Qs		-10		-7.6		-5.2		-2.8		-0.4		2		4.4		6.8		9.2		11.6		14



Wartości punktu przecięcia się funkcji poytu D z funkcją podaży S

Nadwyżka/niedobór rynkowy (w sztukach) między ceną równowagi z ceną zadaną

Tutaj wpisujemy parametry dwóch funkcji popytu D1 i D2 oraz dwóch funkcji podaży S1 i S2

Wartości punktów przecięcia się funkcji popytu z funkcją  podaży. Jeśli wpiszemy cztery różne funkcje, wówczas uzyskamy cztery proste i cztery punkty przecięcia
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8 PCC-D

										MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

								Arkusz 3ModPajęcz - obliczanie modelu pajęczyny																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

		Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

						Funkcja popytu										Funkcja podaży

				QD=		40		+/-		-2		P				QS=		-20		+/-		3		P

										cena równowagi

										Pe =		12				Qe =		16				cena zadana

						wskaźnik nachylenia krzywej popytu i podaży																P=		14				QD=		12

										1.5																		QS=		22

						odchylenie od ceny równowagi p0						-2		? pomoc								Nadwyżka/Niedobór				QS		-   QD  =		10				140

				t =		2		t =		3		t =		4		? pomoc										? pomoc

				p =		-4.5		p =		6.75		p =		-10.125

				P =		7.5		P =		18.75		P =		1.875																								Przykładowe symulacje mikroekonomiczne

																																						z wykorzystaniem programu MMikroWZUW

																																						znaleźć można w książce

																																						M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne

																																						W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015

																																								FPOP

																																								P		0		2.4		4.8		7.2		9.6		12		14.4		16.8		19.2		21.6		24

																																								Qd		40		35.2		30.4		25.6		20.8		16		11.2		6.4		1.6		-3.2		-8

																																								FPOD

																																								P		0		2.4		4.8		7.2		9.6		12		14.4		16.8		19.2		21.6		21.6

																																								Qs		-20		-12.8		-5.6		1.6		8.8		16		23.2		30.4		37.6		44.8		44.8

																																								linia 1		0		2.4		4.8		7.2		9.6		12

																																										16		16		16		16		16		16

																																								linia2		0		3.2		6.4		9.6		12.8		16

																																										12		12		12		12		12		12

																																								25		2.5		2.5		2.5		2.5		36.25		36.25		36.25		36.25		-14.375

																																								7.5		7.5		7.5		18.75		18.75		18.75		18.75		1.875		1.875		1.875



okresy modelu wpisane są na stałe tzn. dla t=2, t=3 i t=4.

Nadwyżka/niedobór w (sztukach) między ceną równowagi a ceną zadaną

Odchylenie może przyjmować wartości dodatnie lub ujemne
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podaż

Popyt

odcięta

rzędna

odcinek1

odcinek2

odcinek3

odcinek1/2

odcinek2/3

Q

P

Model pajęczyny
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																				MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

																		Arkusz 4ElastyczPopPod - obliczanie elastyczności funkcji popytu i podaży w wybranych punktach																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																																												Ramka1

												Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																																						2funkcja popytu

																																																																																																		Q =		0		P =		200

		Ramka1				elastyczność cenowa popytu																										Ramka3   elastyczność cenowa mieszana - dobro A i B																														Ramka5  elastyczność cenowa podaży																																				Q =		50		P =		0

				Funkcja popytu														Funkcja popytu																Funkcja popytu dobro A														Funkcja popytu dobro B						-3								Funkcja podaży														Funkcja podaży																						funkcja popytu

																						cena P1				cena P2						? pomoc		QD=		18		+/-		-4		P						QD=		18		+/-		-4		P																								cena P1				cena P2														P=		0		20		40		60		80		100		120		140		160		180		200

		? pomoc		QD =		50		+/-		-0.25		P						? pomoc				150				116.66								Funkcje podaży dobro A														QD=		20		+/-		-4		P						QD =		6		+/-		-3		P										50				40														Q=		50		45		40		35		30		25		20		15		10		5		0

																						ilość Q1				ilość Q2								S1   QS=		-3		+/-		3		P						Funkcja podaży dobro B																																ilość Q1				ilość Q2														elastyczność punktowa funcji popytu

						cena P1				cena P2												12.5				20.83								S2   QS=		-4		+/-		3		P						QS=		-3		+/-		3		P								cena P1				cena P2												2000				3000														D		50		45		40		35		30		25		20		15		10		5		0

						150.00				116.67																																																						3				6																														Epd		0		0.11		0.25		0.43		0.67		1.00		1.50		2.33		4.00		9.00		0

				Q1=		12.50		Q2=		20.83								QD =		49.98		+/-		-0.25		P						cena równowagi 1														cena równowagi 1																Q1=		1.5		Q2=		0								QD =		7000.00		+/-		-100.00		P

				TR1 =		1875.0		TR2 =		2430.5		∆TR =		555.5																		Pe=		3.0		Qe=		6.0								Pe=		3.0		Qe=		6.0																																														Rzędna E=1

																																D =		6.0		S =		6.0								D =		6.0		S =		6.0										Elastyczność neutralna 1						P  =		1								elastyczność punktowa						-2.50														0		25

				Elastyczność neutralna 1						P  =		100										cena		150								punktowa elastyczność						punktowa elastyczność								punktowa elastyczność						punktowa elastyczność										elastyczność punktowa podaży								Eps =		-1.00																										100		100		100		100		100		100

								cena		150				? pomoc		1		elastyczność punktowa popytu								-3.00						cenowa popytu				-2		cenowa podaży				1.5				cenowa popytu				-2		cenowa podaży				1.5																						elastyczność łukowa						-1.80														0		5		10		15		20		25

		? pomoc		elastyczność punktowa popytu								-3.00				2		elastyczność punktowa														cena równowagi  2														cena równowagi  2																								___

																		popytu		Epd=		-3.00				?						Pe=		3.1		Qe=		5.4								Pe=		3.3		Qe=		6.9										elastyczność łukowa podaży								Epd=		-3.00																										Ramka2		f.popytu

		? pomoc		elastyczność punktowa popytu								Epd=		-3.00		3		elastyczność łukowa														D =		6.4		S =		5.4								D =		6.9		S =		6.9																								Elastyczność neutralna 1						P  =		35.00														P				1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8

																		popytu		___																																																																														Q				13.2		10.8		8.4		6		3.6		1.2		-1.2

												___								Epd=		-2.00																Elastyczność mieszana						Emd=		3.00		? pomoc																																																				f.podazy

		? pomoc		elastyczność łukowa popytu								Epd=		-2.00				Elastyczność neutralna 1						P  =		100.02																																																																												1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8

																																																																																																						0.6		2.4		4.2		6		7.8		9.6		11.4

																? pomoc

																		Ramka2    elastyczność cenowa popytu i podaży

																						Funkcja popytu										Funkcja podaży																																																																		Ramka3

																																																																																																		FPOPA

																				QD=		18		+/-		-4		P				QS=		-3		+/-		3		P																																																										P		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8		5.4		6

																																																																																																		Qd		18		15.6		13.2		10.8		8.4		6		3.6		1.2		-1.2		-3.6		-6

																		cena równowagi

																		Pe=		3.0						Qe=		6.0

																		D =		6.0						S =		6.0																																																																						FPODA

																		punktowa elastyczność								punktowa elastyczność																																																																								P		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8		5.4		6

																		cenowa popytu		Eyd=		-2.00				cenowa		Eys=		1.50				? pomoc																																																																Qs		-3		-1.2		0.6		2.4		4.2		6		7.8		9.6		11.4		13.2		15

																		popytu								podazy																																																																										-4		-2.2		-0.4		1.4		3.2		5		6.8		8.6		10.4		12.2		14

																		cena		P =		4

																				D =		2						S =		9																																																																				FPOPB

																		punktowa elastyczność								punktowa elastyczność																																																																								P		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8		5.4		6

																		cenowa popytu				-8.00				cenowa podaży				1.33				? pomoc																																																																Qd		18		15.6		13.2		10.8		8.4		6		3.6		1.2		-1.2		-3.6		-6

																																																																																																		Qd		20		17.6		15.2		12.8		10.4		8		5.6		3.2		0.8		-1.6		-4

																																																																																																		FPODB

																																																																																																		P		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8		5.4		6

																																																																																																		Qs		-3		-1.2		0.6		2.4		4.2		6		7.8		9.6		11.4		13.2		15

						Przykładowe symulacje mikroekonomiczne																																						Ramka4 elastyczność dochodowa popytu

						z wykorzystaniem programu MMikroWZUW																																						Funkcja dochodowa popytu														Funkcja  popytu

						znaleźć można w książce

						M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne																																						QD =		1000		+/-		-5		P						QD =		800		+/-		-2		P

						W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015

																																														cena P1				cena P2										cena P1				cena P2

																																														10				13										20				24

																																												Q1=		495		Q2=		493.5								Q1=		390		Q2=		388

																																														elastyczność punktowa														elastyczność punktowa

																																														popytu		Eyd=		-0.01										popytu		Epd=		-0.20

																																														elastyczność łukowa

																																														popytu		___								Przyrost względny podaży (∆D/D)

																																																Epd=		-0.01								∆D/D=Eys(∆Px/Px) + Epd(∆Py/Py) =						-0.0433903859

																																												Elastyczność neutralna 1						P  =		100



W Ramkę1 wprowadzamy funkcję popytu i dwa poziomy cen

Elastyczność punktowa popytu, liczona dla ceny wprowadzonej ze wzoru powyżej
Epd = b*P/D

Elastyczność punktowa dla ceny równowagi rynkowej Pe, dla funkcji popytu i podaży, policzona ze wzoru na pochodną funkcji

Dla wprowadzonej funkcji popytu, dla różnych poziomów cen dobra, policzono elastyczności cenowe popytu w punkcie

Elastyczność punktowa popytu liczona dla ceny wprowadzonej ze wzoru powyżej
Epd = (∆D/D) /  (∆P/P)

Elastyczność przedziałowa popytu liczona dla cen P1 i P2   z wzoru

W Ramkę1 wprowadzamy dwa poziomy ceny i dwie ilości dobra

Elastyczność punktowa dla ceny zadanej P, dla funkcji popytu i podazy, policzona ze wzoru na pochodną funkcji

W pole obok możemy wprowadzić dowolna cenę. Obie elastyczności punktowe równe są sobie dla ceny P1
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elastyczność cenowa popytu i podaży
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

								Arkusz 5ElastyczPrzychod - obliczanie elastyczności funkcji przychodu całkowitego i marginalnego																						Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

																																																																				Q =		0		P =		2000

		Ramka1						przychód		przychód		przychód								Ramka2																																																Q =		400		P =		0

				cena		ilość		całkowity		średni		marginalny										Odwrócona funkcja popytu																																														odwrócona funkcja popytu

				P		Q		TR		AR		MR																																																								Q		0		40		80		120		160		200		240		280		320		360		400

				8		0		0														P =		2000		+/-		-5		Q																																						P		2000		1800		1600		1400		1200		1000		800		600		400		200		0

				7		1		7		7		7																																																								TR		0		72000		128000		168000		192000		200000		192000		168000		128000		72000

				6		2		12		6		5										Przychód całkowity

				5		3		15		5		3										TR =		P*Q = (		2000		+/-		-5		Q ) * Q =																																										punkt TR1max

				4		4		16		4		1																																																														200

				3		5		15		3		-1								? pomoc		=		2000		* Q		+/-		-5		Q^2																																										200000

				2		6		12		2		-3

				1		7		7		1		-5										cena P1				cena P2

																						1800				1600

																				Q1=		100		Q2=		200										?

																				TR1=		180000				TR2=		320000		? pomoc

																						150000						200000

																								∆TR =		50000

																				Przychód marginalny

																				TR '=MR=		2000		+/-		-10		Q

																				TR '=MR=		0		Q =		200				? pomoc

																				TR  (		200		) =		200000

																														elastyczność punktowa

																														popytu		Epd=		-9.00		? pomoc

																														elastyczność przedziałowa (łukowa)

																														popytu		___

																																Epd=		-5.67

																														MR=P(1 - 1/Epd) =				1400.0



Funkcja przychodu całkowitego

Wartość przychodu całkowitego TR1 i TR2, dla wprowadzonych wcześniej cen P1 i P2

Punkt optymalny przychodu marginalnego

Elastyczność cenowa popytu obliczona w punkcie optymalnym.



		



funkcja popytu

funkcja popytu



		



Funkcja Przychodu TR

Punkt TRmax

Przchód całkowity TR i marginalny MR



		



przychód całkowity



		



AR przychód przeciętny

Przychód marginalny



												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																						Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

								Arkusz 6 I-BL-UZ - obliczanie linii budżetowej BL, krzywej obojętności I oraz użyteczności UŻ																										Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																												Tablica do regresji hiperbolicznej																		Rozwiązanie układu 3 równań

																																																																x		y		x^2		x*y		1/x		1/x^2		1/x*y						a		X		b		Y		c		Z		d

																																																																1		6		1		6		1		1		6						0.5				1				2				2

				Ramka1 - Co możemy kupić																				Ramka2 - Co chcemy kupić																																								2		3		4		6		0.5		0.25		1.5						e				f				g				h

				obliczanie równania linii budżetowej BL																				Szacowanie krzywej obojętności I - funkcja regresji																																								3		2		9		6		0.3333333333		0.1111111111		0.6666666667						0.25				2				2				0

				Px=		10		Py =		15				M =		10000		? pomoc								Koszyki konsumenta																																						4		2		16		8		0.25		0.0625		0.5						i				j				k				l

																										1		2		3		4		5																														5		1		25		5		0.2		0.04		0.2						-2				-1				1				4

						Dobro X						Dobro Y								ilość		dobro X		Qx		1		2		3		4		5		? pomoc

				Linia  budżetowa (BL1)																		dobro Y		Qy		6		3		2		2		1																														15		14		55		31		2.2833333333		1.4636111111		8.8666666667

				Px						PY				=		M

				10		* Qx		+/-		15		* QY				10000								Hiperboliczna krzywa regresji																																										Qx		1		2		3		4		5						Z		0.75				do dokończenia

																																																																		Qy		5.9928722281		3.0546462513		2.0752375924		1.5855332629		1.2917106653

		QY=		666.67		+/-		-0.67		Qx				-Px/Py=		-0.67		? pomoc						? pomoc		QY =		5.88		+/-		0.12

																												Qx

						od								do

				wartość Qx		0		1		2		3		1000				? pomoc

				Koszyki konsumenta ilościowo - linia budżetowa BL																																																												ramka1b regresja liniowa

						Koszyki konsumenta

						1		2		3		4		5

		ilość		Qx		0		1		2		3		1000

				Qy		666.7		666.0		665.3		664.7		0.0																																																				Qx		Qy		Qx^2		Qy^2		Qx*Qy

																																																																		0		45.0		0		2025		0

				koszyki  konsumenta wartościowo																																																														1		43.5		1		1892.25		43.5

				Qx*Px		0		10		20		30		10000				? pomoc																																																3		40.5		9		1640.25		121.5

				Qy*Py		10000		9990		9980		9970		0																																																				7		34.5		49		1190.25		241.5

						10000.0		10000.0		10000.0		10000.0		10000.0																																																				30		0.0		900		0		0

																																																																suma		41		163.5		959		6747.75		406.5

				Ramka 3 -Analiza użyteczności BL														? pomoc						Ramka3a -Analiza użyteczności I

				funkcja użyteczności dobro U(Qx)						2.0		3.1		4.2		5.2		5.3

								Qx		0		1		2		3		1000						funkcja użyteczności						3.2		4.3		5.0		5.4		5.5

								Qy		666.7		666.0		665.3		664.7		0.0						koszyka krzywej obojetności				Qx		1		2		3		4		5

				funkcja użyteczności dobro U(Qy)						4.9		5.4		4.1		2.5		1.9										Qy		6.0		3.0		2.0		2.0		1.0		? pomoc

																								funkcja użyteczności dobro U(Qy)						5.2		4.1		3.4		3.4		2.6

				Użyteczność całkowita TU						6.9		8.5		8.3		7.7		7.2						koszyka krzywej obojetności

				Użyteczność krańcowa MU(Qx)						1.1		1.1		1		0.0001003009		-

								MU(Qy)		-		-0.75		1.95		2.40		0.00						użyteczność całkowita

				regresja funkcji użyteczności ( należy przepisać współczynniki funkcji z wykresu poniżej)																				koszyka krzywej obojętności						8.4		8.4		8.4		8.8		8.1		? pomoc

						U(Qx) =		-0.15		Qx^2		+/-		1.47		Qx		+/-		1.92

						U(Qy) =		-0.08		Qy^2		+/-		1.07		Qy		+/-		1.62

										? pomoc

																																												Przykładowe symulacje mikroekonomiczne

																																												z wykorzystaniem programu MMikroWZUW

																																												znaleźć można w książce

																																												M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne

																																												W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015

										Ramka1b - Co możemy mieć

																												Ramka1a -

										Koszyki konsumenta ilościowo - linia budżetowa BL																		użyteczność krańcowa- dodatkowe koszyki konsumenta

														Koszyki konsumenta										? pomoc				Qx		0.0		1		2		3		4		4		4		1000

												ilość																U(Qx)		1.9		3.2		4.3		5.0		5.4		5.4		5.4		-148528.1

												Qx		0		1		2		3		1000						MU(Qx)		-		1.3		1.0		0.7		0.4		0.0		0.0		-149.1

												Qy		666.7		666.0		665.3		664.7		0.0						Qy		666.7		10		8		5		2		2		1		0.0

																												U(Qy)		-34840.6		4.3		5.1		5.0		3.4		3.4		2.6		1.6

										QY=		666.67		+/-		-0.67		Qx										MU(Qy)		-53.1		-0.4		0.0		0.5		0.0		0.8		1.0		-

																												U(Qx)+U(Qy)		-34838.7		7.6		9.3		10.0		8.8		8.8		8.0		-148526.5

										obliczanie równania linii budżetowej BL																		zmiana wartości użyteczności w przeliczeniu na zmianę wielkości liczby  produktu

										Px=		0.67		Py =		1				M =		666.67

												Dobro X						Dobro Y

										Linia  budżetowa (BL1)

										Px						PY				=		M

										0.6666666667		* Qx		+/-		1		* QY				666.6666666667

												koszyki  konsumenta wartościowo

										wartość Qx		0		1		3		7		1000

										Qx*Px		0		10		30		70		10000

										Qy*Py		10000		9990		9970		9930		0

												10000.0		10000.0		10000.0		10000.0		10000.0

																																? pomoc



Wprowadzamy trzy poczatkowe ograniczenia: Px, Py i M dla wyznaczenia linii budżetowj konsumenta BL.

W tym wierszu na lewo policzona została funkcja linii budżetowej

Na podstawie wykersu linii budżetowej BL, program automatycznie przenosi wartości skrajne Qx. My. Musimy zatem w białym polu wpisać liczby znajdujące się między wartościami skrajnymi. Program automatycznie wyliczy odpowiadające im wartości Qy(ponizej w ramce).

Funkcja przychodu całkowitego

Do wyliczonych powyżej koszyków  konsumenta, ze względu na ograniczenia budżetowe M, zostają dodane uzyteczności podane w utylach. Każdy koszyk ma podaną użyteczność dla Qx i Qy.
Górny wiersz użyteczności dla Qx zwiększa się od prawa do lewa, natomiast dolny wiersz dla Qy zwieksza się od lewa do prawa.

W białe pola przepisujemy obliczone przy pomocy regresji funkcje uzyteczności U(Qx) i U(Qy). Wartości te będą potrzebne w Ramce2.

Wprowadzamy kombinacje koszyków konsumenta które dostarczają mu jednakowego zadowolenia - krzywa obojętności I

Na podstawie powyższych danych rzeczywistych, program liczy hiperboliczną funkcję regresji, krzywą obojetności I - w postaci wzoru.

Obliczanie linii budżetowej nie poprzez trzy wartości początkowe Px, Py i M, ale poprzez koszyki Qx i Qy.

Obliczanie użyteczności całkowitej i karńcowej dla większej liczby kombinacji koszyków.

Wyznaczamy linię budżerową konsumeta, mnożąc dostępne dla konsumenta koszyki dóbr  przez ceny Px i Py. Uzyskamy w ten sposób  ograniczenie finansowe konsumenta M.

Dla wprowadzonych powyżej kombinacji koszyków krzywej obojętności (które chcemy mieć) program, na podstawie wprowadzonej w Ramce1 funkcji użyteczności wylicza użyteczności pżybliżone. 
Nie wprowadzamy w ten sposób dwukrotnie użyteczności.

Łączne użyteczności dla Qx i Qy - użyteczność całkowita krzywej obojętności.
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Krzywa obojętności I



		



Ramka2 - Co chcemy kupić

BL

regresja hiperboliczna

Krzywa obojętności I i linia budżetowa BL
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użyteczność U(Qx) i MU(Qx)



		



użyteczność marginalna Qy

użyteczność U(Qy) i MU(Qy)



		



MU(Qx)

MU(Qy)

użyteczność krańcowa dodatkowe koszyki MU(Qx) i MU(Qy)



		



regresja linii budżetowej



												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

								Arkusz 7 BL-I - obliczanie linii budżetowej BL, krzywej obojętności I																						Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																		funkcja z porównania obu krzywych1

																																																																						2		Qx2   +/-		-200		Qx  +/-		6		α  =  0

										? pomoc

		Linia  budżetowa 1 (BL1)																																						Linia  budżetowa 2 (BL2)																														∆ =		40000		+/--		48		α = 0

		Px						PY						M																										Px						PY						M

		2		* Qx		+/-		6		* QY		=		200																										2		* Qx		+/-		7		* QY		=		200																				α =		833.3333333333

																																																																						Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

		Krzywa obojętności  konsumenta   1 (I)																																						Krzywa obojętności  konsumenta   2 (I)

																																																																						Qx =		50						odcięta		50		50

				QY =		α		+/-		0																																QY =		α		+/-		0																																0		16.6666666667

						Qx																																						Qx																										QY =		833.3333333333		+/-		0

		Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1																																						Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																Qx						rzędna		16.6666666667		16.6666666667

																																																																						QY =		16.6666666667								0		50

				QY =		833.33		+/-		0																																QY =		714.2857142857		+/-		0

						Qx																																						Qx																										linia budżetowa 1

		Optimum konsumenta E1																																						Optimum konsumenta E2																														Qx		0		20		40		60		80		100

				Qx =		50.0		QY =		16.7		? pomoc																														Qx =		50.0		QY =		14.3																						QY		33.3333333333		26.6666666667		20		13.3333333333		6.6666666667		0

																																																																						Krzywa obojętnościi1

																																																																						Qx		35		40		45		50		55		60

																																																								Przykładowe symulacje mikroekonomiczne														QY		23.8095238095		20.8333333333		18.5185185185		16.6666666667		15.1515151515		13.8888888889

																																																								z wykorzystaniem programu MMikroWZUW

																																																								znaleźć można w książce

																																																								M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne														2

																																																								W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015														funkcja z porównania obu krzywych2

																																																																						2		Qx2   +/-		-200		Qx  +/-		7		α  =  0

																																																																						∆ =		40000		+/--		56		α = 0

																																																																								α =		714.2857142857

																																																																						Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

																																																																						Qx =		50						odcięta		50		50

																																																																																0		14.2857142857

																																																																						QY =		714.2857142857		+/-		0

																																																																								Qx						rzędna		14.2857142857		14.2857142857

																																																																						QY =		14.2857142857								0		50

																																																																						linia budżetowaa2

																																																																						Qx		0		20		40		60		80		100

																																																																						QY		28.5714285714		22.8571428571		17.1428571429		11.4285714286		5.7142857143		0

																																																																						Krzywa obojetności2

																																																																						Qx		35		40		45		50		55		60

																																																																						QY		20.4081632653		17.8571428571		15.873015873		14.2857142857		12.987012987		11.9047619048

																																																																								Dobro X												Dobro Y

																																																																						Px		Qx		TUx		MUx		Mux/ Px				Px		Qx		TUx		MUx		Mux/ Px

																																																																						1		1		8		8		8				2		1		10		10		5

																																																																						1		2		15		7		7				2		2		18		8		4

																																																																						1		3		21		6		6				2		3		24		6		3

																																																																						1		4		26		5		5				2		4		28		4		2

																																																																						1		5		30		4		4				2		5		31		3		1.5

																																																																						1		6		33		3		3				2		6		33		2		1

																																																																						1		7		35		2		2				2		7		34		1		0.5

																																																																						Wprowadź dla dobra X										Wprowadź dla dobra Y

																																																																						cena		ilość		użyteczność						cena		ilość		użyteczność

																																																																										całkowitą		marginalną								całkowitą		marginalną

																																																																						Px		Qx		TUx		MUx				Py		Qy		TUy		MUy

																																																																						1		5		30		4				2		2		18		8

																																																																						Px/ Py =		0.5				MUx/ Px =		4

																																																																						MUx/MUy =		0.5				MUy/ Py =		4

																																																																								M =		9

																																																																								MRSxy =		Px/ Py =		0.5



W tym arkuszu dysponując wzorem na linię budżetową konsumenta BL oraz krzywą obojętności I, szukamy punktów styczności. W ten sposób wyznaczamy optimum konsumenta OK

Wyliczone w programie wartości Qx i Qy - optimum konsumenta OK



		



Linia budżetowa 1

Krzywa użyteczności 1

Linia budżetowa 2

Krzywa użyteczności 2

Optimum konsumenta E2

Optimum konsumenta  E1

X

Y

Linia budżetowa  i    krzywa obojętności             
 1 i 2



												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																																funkcja z porównania obu krzywych1

										Arkusz 8 ICC-D - obliczanie ICC i krzywej D														ICC-D - obliczanie ICC i krzywej D						Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																										10		Qx2   +/-		-880		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		774400		+/--		240		α = 0

				Linia  budżetowa 1 (BL1)

				Px						PY						M																																																																α =		3226.6666666667

				10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1000																																																														Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

				Krzywa obojętności  konsumenta   1																																																																										Qx =		44						odcięta		44		44

																																																																																								0		93.3333333333

						QY =		α		+/-		20				pomoc																																																														QY =		3226.6666666667		+/-		20

								Qx																																																																								Qx						rzędna		93.3333333333		93.3333333333

				Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1																																																																										QY =		93.3333333333								0		44

						QY =		3226.6666666667		+/-		20																																																																		linia budżetowa 1

								Qx

																																																																														Qx		0		20		40		60		80		100

				Optimum konsumenta E1																																																																										QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

						Qx =		44		QY =		93.33

																																																																														Krzywa obojętnościi1

		Linia  budżetowa 2 (BL2)																																																																												Qx		30.8		35.2		39.6		44		48.4		57.2

		Px						PY						M																																																																QY		124.7619047619		111.6666666667		101.4814814815		93.3333333333		86.6666666667		76.4102564103

		8		* Qx		+/-		6		* QY		=		1000

		Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																												2

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych2

				QY =		α		+/-		80

						Qx																																																																								8		Qx2   +/-		-520		Qx  +/-		6		α  =  0

		Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2

																																																																														∆ =		270400		+/--		192		α = 0

				QY =		1408.3333333333		+/-		80

						Qx																																																																										α =		1408.3333333333

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

		Optimum konsumenta E2

				Qx =		32.5		QY =		123.33																																																																				Qx =		32.5						odcięta		32.5		32.5

																																																																																								0		123.3333333333

																																																																														QY =		1408.3333333333		+/-		80

				Linia  budżetowa 3 (BL3)																																																																												Qx						rzędna		123.3333333333		123.3333333333

				Px						PY						M																																																														QY =		123.3333333333								0		32.5

				10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1500

																																																																														linia budżetowaa2

				Krzywa obojętności  konsumenta   2

																																																																														Qx		0		25		50		75		100		125

						QY =		α		+/-		20																																																																		QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

								Qx

				Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																																																										Krzywa obojetności2

						QY =		7935		+/-		20																																																																		Qx		22.75		26		29.25		32.5		35.75		42.25

								Qx																																																																						QY		141.9047619048		134.1666666667		128.1481481481		123.3333333333		119.3939393939		113.3333333333

				Optimum konsumenta E3

						Qx =		69		QY =		135.00																																																																		3

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych3

																																																																														10		Qx2   +/-		-1380		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		1904400		+/--		240		α = 0

																																																																																α =		7935

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności3

																																																																														Qx =		69						odcięta		69		69

																																																																																								0		135

																																																																														QY =		7935		+/-		20

																																																																																Qx						rzędna		135		135

																																																																														QY =		135								0		69

																																																																														linia budżetowaa3

																																																																														Qx		0		30		60		90		120		150

																																																																														QY		250		200		150		100		50		0

																																																																														Krzywa obojetności3

																																																																														Qx		48.3		55.2		62.1		69		75.9		89.7

																																																																														QY		184.2857142857		163.75		147.7777777778		135		124.5454545455		108.4615384615

																																																																																												Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		-2.6086956522		x		+/-		208.115942029

																																																																														optymalne punkty konsumenta														1*0,4		1		2		2*1,6

																																																																																0		1		2		3		3*1.2				17.6		44		32.5		52

																																																																														Qx		35.2		44		32.5		69		82.8				162.2028985507		93.3333333333		123.3333333333		72.4637681159

																																																																														Qy		74.6666666667		93.3333333333		123.3333333333		135		162

																																																																														Krzywa Engla dobro X

																																																																																								odcięta

																																																																																1		2		3				1				2				3

																																																																														Qx		44		32.5		69				44		44		32.5		32.5		69		69

																																																																														M		1000		1000		1500				0		1000		0		1000		0		1500

																																																																																								rzędna

																																																																																								1				2				3

																																																																																								0		44		0		32.5		0		69

																																																																																Krzywa Engla dobro Y								1000		1000		1000		1000		1500		1500

																																																																																1		2		3

																																																																														Qy		93.33		123.33		135.00

																																																																														M		1000		1000		1500



Dysponując wzorem na linię budżetową konsumenta BL i krzywą obojętności I ,szukamy punktów styczności. Wyznaczamy w ten sposób optimum konsumenta OK.
Na rysunku obok widzimy połączone punkty równowagi konsumenta E1 i  E2 tworzą cenową krzywą konsumpcji PCC.
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Linie  budżetowe  i    krzywe obojętności             
 1 , 2, 3
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																																funkcja z porównania obu krzywych1

										Arkusz 9 ICC-D - obliczanie ICC i krzywej Engla																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																										10		Qx2   +/-		-880		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		774400		+/--		240		α = 0

				Linia  budżetowa 1 (BL1)

				Px						PY						M																																																																α =		3226.6666666667

				10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1000																																																														Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

				Krzywa obojętności  konsumenta   1																																																																										Qx =		44						odcięta		44		44

																																																																																								0		93.3333333333

						QY =		α		+/-		20																																																																		QY =		3226.6666666667		+/-		20

								Qx								? pomoc																																																																Qx						rzędna		93.3333333333		93.3333333333

				Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1																																																																										QY =		93.3333333333								0		44

						QY =		3226.6666666667		+/-		20																																																																		linia budżetowa 1

								Qx

																																																																														Qx		0		20		40		60		80		100

				Optimum konsumenta E1																																																																										QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

						Qx =		44		QY =		93.33

																																																																														Krzywa obojętnościi1

		Linia  budżetowa 2 (BL2)																																																																												Qx		30.8		35.2		39.6		44		48.4		57.2

		Px						PY						M																																																																QY		124.7619047619		111.6666666667		101.4814814815		93.3333333333		86.6666666667		76.4102564103

		10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1300

		Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																												2

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych2

				QY =		α		+/-		20

						Qx																																																																								10		Qx2   +/-		-1180		Qx  +/-		6		α  =  0

		Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2

																																																																														∆ =		1392400		+/--		240		α = 0

				QY =		5801.6666666667		+/-		20

						Qx																																																																										α =		5801.6666666667

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

		Optimum konsumenta E2

				Qx =		59		QY =		118.33																																																																				Qx =		59						odcięta		59		59

																																																																																								0		118.3333333333

																																																																														QY =		5801.6666666667		+/-		20

				Linia  budżetowa 3 (BL3)																																																																												Qx						rzędna		118.3333333333		118.3333333333

				Px						PY						M																																																														QY =		118.3333333333								0		59

				10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1200

																																																																														linia budżetowaa2

				Krzywa obojętności  konsumenta   2

																																																																														Qx		0		26		52		78		104		130

						QY =		α		+/-		20																																																																		QY		216.6666666667		173.3333333333		130		86.6666666667		43.3333333333		0

								Qx

				Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																																																										Krzywa obojetności2

						QY =		4860		+/-		20																																																																		Qx		41.3		47.2		53.1		59		64.9		76.7

								Qx																																																																						QY		160.4761904762		142.9166666667		129.2592592593		118.3333333333		109.3939393939		95.641025641

				Optimum konsumenta E3

						Qx =		54		QY =		110.00																																																																		3

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych3

																																																																														10		Qx2   +/-		-1080		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		1166400		+/--		240		α = 0

																																																																																α =		4860

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności3

																																																																														Qx =		54						odcięta		54		54

																																																																																								0		110

																																																																														QY =		4860		+/-		20

																																																																																Qx						rzędna		110		110

																																																																														QY =		110								0		54

																																																																														linia budżetowaa3

																																																																														Qx		0		24		48		72		96		120

																																																																														QY		200		160		120		80		40		0

																																																																														Krzywa obojetności3

																																																																														Qx		37.8		43.2		48.6		54		59.4		70.2				Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		1.6666666667		x		+/-		20

																																																																														QY		148.5714285714		132.5		120		110		101.8181818182		89.2307692308				1*0,4		1		2		2*1,6

																																																																																														17.6		44		59		94.4

																																																																																														49.3333333333		93.3333333333		118.3333333333		177.3333333333

																																																																														optymalne punkty konsumenta																Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		1.6666666667		x		+/-		20

																																																																																0		1		2		3		3*1.2						1*0,4		2		3		2*1,6

																																																																														Qx		35.2		44		59		54		64.8						23.6		59		54		86.4

																																																																														Qy		74.6666666667		93.3333333333		118.3333333333		110		132						59.3333333333		118.3333333333		110		164

																																																																														Krzywa popytu dobro X

																																																																																								odcięta

																																																																																1		2		3				1				2				3

																																																																														Qx		44		59		54				44		44		59		59		54		54

																																																																														Px		10		10		10				0		10		0		10		0		10

																																																																																								rzędna

																																																																																								1				2				3

																																																																																								0		44		0		59		0		54

																																																																																								10		10		10		10		10		10

																																																																														Krzywa popytu dobro Y

																																																																																1		2		3

																																																																														Qy		93.33		118.33		110.00

																																																																														Py		6		6		6



Dysponując wzorem na linię budżetową konsumenta BL i krzywą obojętności I, szukamy punktów styczności - optimum konsumenta OK.
Na rysunku obok widzimy połączone punkty równowagi konsumenta E1, E2 i E3, które pozwalają wyznaczyć cenową krzywą konsumpcji ICC.
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																														1		funkcja z porównania obu krzywych1

										Arkusz 10 Hics - obliczanie modelu Hicksa																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																										10		Qx2   +/-		-9400		Qx  +/-		15		α  =  0

																																																																														∆ =		88360000		+/--		600		α = 0

				Linia  budżetowa 1 (BL1)

				Px						PY						M																																																																α =		147266.666666667

				10		* Qx		+/-		15		* QY		=		10000																																																														Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

				Krzywa obojętności  konsumenta   1																																																																										Qx =		470						odcięta		470		470

																																																																																								0		353.3333333333

						QY =		α		+/-		40																																																																		QY =		147266.666666667		+/-		40

								Qx																																																																								Qx						rzędna		353.3333333333		353.3333333333

				Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1																																																																										QY =		353.3333333333								0		470

																? pomoc

						QY =		147266.666666667		+/-		40																																																																		linia budżetowa 1

								Qx

																																																																														Qx		0		200		400		600		800		1000

				Optimum konsumenta E1																																																																										QY		666.6666666667		533.3333333333		400		266.6666666667		133.3333333333		0

						Qx =		470		QY =		353.33

																																																																														Krzywa obojętnościi1

		Linia  budżetowa 2 (BL2)																																																																												Qx		329		376		423		470		517		611

		Px						PY						M																																																																QY		487.619047619		431.6666666667		388.1481481481		353.3333333333		324.8484848485		281.0256410256

		15		* Qx		+/-		15		* QY		=		10000

		Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																												2

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych2

				QY =		α		+/-		40

						Qx																																																																								15		Qx2   +/-		-9400		Qx  +/-		15		α  =  0

		Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2

																																																																														∆ =		88360000		+/--		900		α = 0

				QY =		98177.7777777778		+/-		40

						Qx																																																																										α =		98177.7777777778

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

		Optimum konsumenta E2

				Qx =		313.3333333333		QY =		353.33																																																																				Qx =		313.3333333333						odcięta		313.3333333333		313.3333333333

																																																																																								0		353.3333333333

																																																																														QY =		98177.7777777778		+/-		40

				Linia  budżetowa 3 (BL3)																																																																												Qx						rzędna		353.3333333333		353.3333333333

				Px						PY						M												? pomoc																																																		QY =		353.3333333333								0		313.3333333333

				15		* Qx		+/-		15		* QY		=		12112.6030959219

																								se				ie																																																		linia budżetowaa2

				Krzywa obojętności  konsumenta   2																		de =		-86.2465634693		+/-		-70.42		=		-156.67

																																																																														Qx		0		133.3333333333		266.6666666667		400		533.3333333333		666.6666666667

						QY =		α		+/-		40																				-156.6666666667																																														QY		666.6666666667		533.3333333333		400		266.6666666667		133.3333333333		0

								Qx

				Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																																																										Krzywa obojetności2

						QY =		147266.700049144		+/-		40																																																																		Qx		219.3333333333		250.6666666667		282		313.3333333333		344.6666666667		407.3333333333

								Qx																																																																						QY		487.619047619		431.6666666667		388.1481481481		353.3333333333		324.8484848485		281.0256410256

				Optimum konsumenta E3

						Qx =		383.7534365307		QY =		423.75																																																																		3

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych3

																																																																														15		Qx2   +/-		-11512.6030959219		Qx  +/-		15		α  =  0

																																																																														∆ =		132540030.044229		+/--		900		α = 0

																																																																																α =		147266.700049144

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności3

																																																																														Qx =		383.7534365307						odcięta		383.7534365307		383.7534365307

																																																																																								0		423.7534365307

																																																																														QY =		147266.700049144		+/-		40

																																																																																Qx						rzędna		423.7534365307		423.7534365307

																																																																														QY =		423.7534365307								0		383.7534365307

																																																																														linia budżetowaa3

																																																																														Qx		0		161.5013746123		323.0027492246		484.5041238369		646.0054984492		807.5068730615

																																																																														QY		807.5068730615		646.0054984492		484.5041238369		323.0027492246		161.5013746123		0

																																																																														Krzywa obojetności3

																																																																														Qx		268.6274055715		307.0027492246		345.3780928777		383.7534365307		422.1287801838		498.8794674899

																																																																														QY		588.2191950439		519.6917956634		466.3927072564		423.7534365307		388.8667604825		335.1949511775

																																																																																										Krzywa PCC								Równanie prostej				y=		-3.62830333154094E-16		x		+/-		353.3333333333

																																																																														optymalne punkty konsumenta												1*0,9		1		2		2*1,2

																																																																																		1		2		3				423		470		313.3333333333		376

																																																																														Qx				470		313.3333333333		383.7534365307				353.3333333333		353.3333333333		353.3333333333		353.3333333333

																																																																														Qy				353.3333333333		353.3333333333		423.7534365307

																																																																																										Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		1		x		+/-		40

																																																																																										1*0,9		1		2		2*1,2

																																																																																										282		313.3333333333		383.7534365307		460.5041238369

																																																																																										322		353.3333333333		423.7534365307		500.5041238369

																																																																														de		-156.6666666667				se		-86.2465634693				ie		70.4201031974

																																																																														1		2				1		3				2		3

																																																																														470		313.3333333333				470		383.7534365307				313.3333333333		383.7534365307

																																																																														353.3333333333		353.3333333333				353.3333333333		423.7534365307				353.3333333333		423.7534365307

																																																																												x		470		313.3333333333		x		470		383.7534365307		x		313.3333333333		383.7534365307

																																																																												y0,1OK1		35.3333333333		35.3333333333		y0,2OK1		70.6666666667		70.6666666667		y0,25OK1		88.3333333333		88.3333333333

																																																																														Krzywa popytu dobro X

																																																																																		1		2		3		pkt elastyczności						elastyczność przedziałowa						odcięta

																																																																																								-0.505		-1.000				-0.505						1				2				3

																																																																														Px				10		15		15		10		15				elastyczność przedziałowa						470		470		313.3333333333		313.3333333333		383.7534365307		383.7534365307

																																																																														Qx				470		313.3333333333		383.7534365307		470		313.3333333333				-1.000						0		10		0		15		0		15

																																																																																						y=		-0.0579733244		x		+/-		37.247462455						rzędna

																																																																																																				1				2				3

																																																																																		Równanie prostej-normalna								Równanie prostej-podrzędne										0		470		0		313.3333333333		0		383.7534365307

																																																																																1*0,8		1		3		2*1,2				1		2								10		10		15		15		15		15

																																																																														Qx		376		470		383.7534365307		460.5041238369				470		313.3333333333

																																																																														Px		15.449492491		10		15		10.550507509				10		15

																																																																														Krzywa popytu dobro Y

																																																																																1		2		3

																																																																														Qy		353.33		353.33		423.75

																																																																														Py		15		15		15



Dysponując wzorem na linię budżetową konsumenta BL i krzywą obojętności I, szukamy punktów styczności - optimum konsumenta OK.
Na rysunku obok widzimy wyznaczenie krzywych ICC i PCC. Pierwsza z nich powstaje w wyniku połączenia punktów równowagi konsumenta E2 i E3. Z kolei krzywą PCC otrzymujemy łącząc punkty optimum konsumenta E1 i E2.

Wyznaczamy efekt substytucyjny i efekt dochodowy spadku ceny dobra X. Z uwagi na to, że mamy do czyniea z dobrem normalnym, efekt substytucyjny jest wzmacniany efektem dochodowym zmiany ceny. W konsekwencji krztwa popytu na dobro X jest elastyczna.
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																														1		funkcja z porównania obu krzywych1

										Arkusz 11 Slutsky - obliczanie modelu Slutskego																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																										11		Qx2   +/-		-700		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		490000		+/--		264		α = 0

				Linia  budżetowa 1 (BL1)

				Px						PY						M																																																																α =		1856.0606060606

				11		* Qx		+/-		6		* QY		=		1000																																																														Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

				Krzywa obojętności  konsumenta   1																																																																										Qx =		31.8181818182						odcięta		31.8181818182		31.8181818182

																																																																																								0		108.3333333333

						QY =		α		+/-		50																																																																		QY =		1856.0606060606		+/-		50

								Qx																																																																								Qx						rzędna		108.3333333333		108.3333333333

				Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1												? pomoc																																																														QY =		108.3333333333								0		31.8181818182

						QY =		1856.0606060606		+/-		50																																																																		linia budżetowa 1

								Qx

																																																																														Qx		0		18.1818181818		36.3636363636		54.5454545455		72.7272727273		90.9090909091

				Optimum konsumenta E1																																																																										QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

						Qx =		31.8181818182		QY =		108.33

																																																																														Krzywa obojętnościi1

		Linia  budżetowa 2 (BL2)																																																																												Qx		22.2727272727		25.4545454545		28.6363636364		31.8181818182		35		41.3636363636

		Px		* Qx				PY						M																																																																QY		133.3333333333		122.9166666667		114.8148148148		108.3333333333		103.0303030303		94.8717948718

		17.02		70		+/-		6.00		* QY		=		1191.6666666667

		Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																												2

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych2

				QY =		α		+/-		30

						Qx																																																																								17.0238095238		Qx2   +/-		-1011.6666666667		Qx  +/-		6		α  =  0

		Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2

																																																																														∆ =		1023469.44444444		+/--		408.5714285714		α = 0

				QY =		2504.9951437451		+/-		30

						Qx																																																																										α =		2504.9951437451

																														? pomoc																																																Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

		Optimum konsumenta E2

				Qx =		29.7132867133		QY =		114.31																		se				ie																																														Qx =		29.7132867133						odcięta		29.7132867133		29.7132867133

																										de =		-5.972027972		+/-		-3.87		=		-9.84																																																				0		114.3055555556

																																				-2.1048951049																																										QY =		2504.9951437451		+/-		30

				Linia  budżetowa 3 (BL3)																																																																												Qx						rzędna		114.3055555556		114.3055555556				punkt OK1				LB2

				Px						PY						M																																																														QY =		114.3055555556								0		29.7132867133

				17.02		* Qx		+/-		6.00		* QY		=		1000																																																																														x				Qx

																																																																														linia budżetowaa2																31.8181818182				70

				Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																																										y				Qy

																																																																														Qx		0		14		28		42		56		70				108.33				0

						QY =		α		+/-		20																																																																		QY		198.6111111111		158.8888888889		119.1666666667		79.4444444444		39.7222222222		0

								Qx																																																																						QY		198.6111111111		158.8888888889		119.1666666667		79.4444444444		39.7222222222		0				Równanie prostej				y=		-2.8373015873		x		+/-		198.6111111111

				Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																																																										Krzywa obojetności2

																																																																																														Równanie prostej

						QY =		1895.3846153846		+/-		20																																																																		Qx		20.7993006993		23.7706293706		26.741958042		29.7132867133		32.6846153846		38.6272727273								M1=M2		6

								Qx																																																																						QY		150.4365079365		135.3819444444		123.6728395062		114.3055555556		106.6414141414		94.8504273504

																																																																																																17.0238095238		*Qx		6		QY		=		1191.6666666667

				Optimum konsumenta E3

						Qx =		25.8461538462		QY =		93.33																																																																		3

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych3

		Autorzy składają serdeczne podziękowania za szereg wnikliwych																																																																												17.0238095238		Qx2   +/-		-880		Qx  +/-		6		α  =  0

		uwag wniesionych do programu zespołowi studentów W.Zarządzania UW w składzie:

		Piotr Barski, Karol Ociepa,Anna Ples																																																																												∆ =		774400		+/--		408.5714285714		α = 0

																																																																																α =		1895.3846153846

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności3

																																																																														Qx =		25.8461538462						odcięta		25.8461538462		25.8461538462

																																																																																								0		93.3333333333

																																																																														QY =		1895.3846153846		+/-		20

																																																																																Qx						rzędna		93.3333333333		93.3333333333

																																																																														QY =		93.3333333333								0		25.8461538462

																																																																														linia budżetowaa3

																																																																														Qx		0		11.7482517483		23.4965034965		35.2447552448		46.993006993		58.7412587413

																																																																														QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

																																																																														Krzywa obojetności3

																																																																														Qx		18.0923076923		20.6769230769		23.2615384615		25.8461538462		28.4307692308		33.6

																																																																														QY		124.7619047619		111.6666666667		101.4814814815		93.3333333333		86.6666666667		76.4102564103

																																																																																										Krzywa PCC								Równanie prostej				y=		-2.8373015873		x		+/-		198.6111111111

																																																																														optymalne punkty konsumenta												1*0,4		1		2		2*1,6

																																																																																		1		2		3				12.7272727273		31.8181818182		29.7132867133		47.5412587413

																																																																														Qx				31.8181818182		29.7132867133		25.8461538462				162.5		108.3333333333		114.3055555556		63.7222222222

																																																																														Qy				108.3333333333		114.3055555556		93.3333333333

																																																																																										Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		5.4231967048		x		+/-		-46.835443038

																																																																																										1*0,4		1		2		2*1,6

																																																																																										11.8853146853		29.7132867133		25.8461538462		41.3538461538

																																																																																										17.6209563994		114.3055555556		93.3333333333		177.4345991561

																																																																														de		-2.1048951049				se		-5.972027972				ie		-3.8671328671

																																																																														1		2				1		3				2		3

																																																																														31.8181818182		29.7132867133				31.8181818182		25.8461538462				29.7132867133		25.8461538462

																																																																														108.3333333333		114.3055555556				108.3333333333		93.3333333333				114.3055555556		93.3333333333

																																																																												x		31.8181818182		29.7132867133		x		31.8181818182		25.8461538462		x		29.7132867133		25.8461538462

																																																																												y0,1OK1		10.8333333333		10.8333333333		y0,2OK1		21.6666666667		21.6666666667		y0,25OK1		27.0833333333		27.0833333333

																																																																														Krzywa popytu dobro X

																																																																																						pkt elastyczności

																																																																																1		2		3		n		p		elastyczność przedziałowa												odcięta

																																																																																						-0.482		-0.159		-0.482		-0.159										1				2				3

																																																																														Px		11		17.0238095238		17.0238095238		17.0238095238		11														31.8181818182		31.8181818182		29.7132867133		29.7132867133		25.8461538462		25.8461538462

																																																																														Qx		31.8181818182		29.7132867133		25.8461538462		25.8461538462		31.8181818182														0		11		0		17.0238095238		0		17.0238095238

																																																																														dobro normalne								Równanie prostej				y=		-1.0086706814		x		+/-		43.0940671351

																																																																														1*0,8		1		3		2*1,2				dobro podrzędne														rzędna

																																																																												Qx		25.4545454545		31.8181818182		25.8461538462		31.0153846154				1		2												1				2				3

																																																																												Px		17.418813427		11		17.0238095238		11.8097580016		Qx		31.8181818182		29.7132867133												31.0153846154		31.8181818182		0		29.7132867133		1		25.8461538462

																																																																																						Px		11		17.0238095238												11		11		17.0238095238		17.0238095238		17.0238095238		17.0238095238

																																																																														Krzywa popytu dobro Y

																																																																																1		2		3

																																																																														Qy		108.33		114.31		93.33

																																																																														Py		6		6		6



Dysponując wzorem na linię budżetową BL i krzywą obojętności I, szukamy punktów styczności - optimum konsumenta OK.
Na rysunku obok widzimy wyznaczone efekty: substytucyjny, dochodowy i popytowy wzrostu ceny dobra X. W wyniku połączenia punktów równowagi konsumenta E1 z E2 wyznaczamy cenową krzywa konsumpcji PCC. Natomiast łącząc ze sobą punkty równowagi E2 i E3 możemy wyznaczyć dochodową krzywa konsumpcji ICC.

Wyznaczenie efektów: substytucyjnego, dochodowego i popytowego wzrostu ceny dobra X. Łączny efekt popytowy jest sumą efektu sustytucyjnego i efektu dochodowego zmiany ceny.
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

										Arkusz 12 NietypZach - ocena nietypowych zachowań konsumentów																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

						Funkcje popytu																																										FPOP D1/S1

																																																P						21		31.5		42		52.5		63		73.5		84				popyt nie wychodzi poza wykres dla -(b/a)

		D1		QD1=		210		+/-		-2		P																																				Qd						168		147		126		105		84		63		42

																																																FPOP D2

				ceny		E1				A																																						P						24		36		48		60		72		84		96

				P1		65		P2		45																																						Qd						192		168		144		120		96		72		48

				Q1		80		Q2		120																																						FPOP D3

																																																P						0		0		0		0		0		0		0

		D2		QD2=		240		+/-		-2		P																																				Qd						0		0		0		0		0		0		0

						E2

				P3		45

				Q3		150																																										Krzywa DC										Równanie prostej				y=		-0.2857142857		x		+/-		87.8571428571

																																																		1*0,9		1		2		2*1,1

		D3		QD3=				+/-				P																																				x-Q		72		80		150		165

																																																y-P		67.2857142857		65		45		40.7142857143

																																																		E1		odcięta				rzędna

																																																				1		2		1		2

																																																		x		80		80		80		0

																																																		y		65		0		65		65

																																																		A		odcięta

																																																				1		2

																																																		x		120		120

																																																		y		45		0

																																																		E2		odcięta				rzędna

																																																				1		2		1		2

																																																		x		150		150		150		0

																																																		y		45		0		45		45

																				efekt

																				cenowy

																efekt całkowity =				40		+/-		30.00		=		70.00																						Efekt całkowity

																												70																						E1-E2		70		E1-A		40		A-E2		30

																																																		E1		E2		E1		A		A		E2

																																																x		80		150		80		120		120		150

																																																y		65		45		65		45		45		45

																																																x		80		150		80		120		120		150

																																																y-E1*0,1		6.5		6.5		13		13		9.75		9.75
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1PopPod

				MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

		Arkusz 1PopPod - obliczanie funkcji popytu i podaży z danych rzeczywistych																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

												Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

				Ramka1						? pomoc																														Ramka2

						Funkcja popytu																Funkcja podaży						? pomoc														Funkcja popytu						? pomoc										Funkcja podaży

								1		2		3		4		5								1		2		3		4		5												1		2		3		4		5								1		2		3		4		5

				cena  P		t1		1		2		2.5		3		3.5				cena  P		t1		1		2		2.5		3		3.5								cena  P		t1		100		80		50		40		30				cena  P		t1		100		80		60		40		50

						t2		1		2		2.5		3		3.5						t2		1		2		2.5		3		3.5										t2		80		60		30		20		0						t2		80		60		40		20		0

		wielkość		popyt  QD		t1		4		3.5		3		2		1		wielkość		podaż  Qs		t1		1		2		2.5		3		4						wielkość		popyt  QD		t1		5		6		7		8		9		wielkość		podaż  Qs		t1		8		6		4		2		0

						t2		4		3.5		3		2		1						t2		1		2		2.5		3		4										t2		5		6		7		8		9						t2		8		6		4		2		-2

		? pomoc		D1:		QD1=		5.55		+/-		-1.19		P						S1:		Qs1=		-0.26		+/-		1.15		P

				D2:		QD2=		5.55		+/-		-1.19		P						S2:		Qs2=		-0.26		+/-		1.15		P

																		popyt

																		D1				D2

		Autorzy składają serdeczne podziękowania												podaż		S1		Pe =		2.49		Pe =		2.49		? pomoc										Przykładowe symulacje mikroekonomiczne

		za szereg wnikliwych uwag wniesionych do programu																Qe =		2.60		Qe =		2.60												z wykorzystaniem programu MMikroWZUW

		zespołowi studentów W.Zarządzania UW w składzie:														S2		Pe =		2.49		Pe =		2.49												znaleźć można w książce

		Piotr Barski, Karol Ociepa, Anna Ples																Qe =		2.60		Qe =		2.60						? pomoc						M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne

																																				W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015



Tutaj wprowadzamy dla 5 okresów rzeczywiste wielkości popytu i odpowiadające im ceny dla okresu t1 i t2

Program automatycznie, przy pomocy funkcji regresji, policzy z danych rzeczywistych wzóra matematyczny dla funkcji popytu i podaży

Wykres podaży i popytu. Często w przypadku danych rzeczywistych dane nie "leżą" na funkcji popytu czy podaży

Punkty przecięcia się funkcji popytu i funkcji podaży.Dla czterech funkcji D1,D2 i S1,S2 możemy mieć cztery punkty przecięcia się prostych

Tutaj wprowadzamy dla 5 okresów rzeczywiste wielkości podaży i odpowiadające im ceny dla okresu t1 i t2

Program pozwala na policzenie funkcji krzywoliniowych podazy i popytu z danych rzeczywistych. 
Wzory matematyczne widoczne są na wykresie poniżej
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5ElastyczPrzychod

												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

										Arkusz 2FunkcjePopPod - obliczanie  punktów przecięcia dla funkcji popytu i podaży																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

																																																																																						Ramka1A

				Ramka1																								Ramka2																										FPOP																																		Funkcja popytu  D1

						Funkcja popytu  D								Funkcja podaży S																Funkcja popytu								Funkcja podaży																P						3.2		4.8		6.4		8		9.6		11.2		12.8

																																																						Qd						4.2		3.8		3.4		3		2.6		2.2		1.8														QD=		1000		+/-		-2		P		+/-		-2		P^2

				QD=		5		+/-		-0.25		P		QS=		-5		+/-		1		P				? pomoc		D1   QD1=		10		+/-		-0.75		P		S1    QS1=		-5		+/-		1		P

																																																						FPOD																																Funkcja podaży S1

				cena równowagi																								D2   QD2=		5		+/-		-0.25		P		S2    QS2=		-10		+/-		1		P								P						3.2		4.8		6.4		8		9.6		11.2		12.8

				Pe=		8				Qe=		3				? pomoc																																						Qs						-1.8		-0.2		1.4		3		4.6		6.2		7.8														QS=		200		+/-		4		P		+/-		-2		P^2

				cena zadana																														popyt

				P=		8				QD=		3				QS=		3																D1				D2																linia 1		0		1.6		3.2		4.8		6.4		8																				cena równowagi

																																																								3		3		3		3		3		3																				Pe=		133.3333333333				Qe=		733.3333333333				propozycja - nie policzone

				Nadwyżka/Niedobór				QS		-   QD  =		0		? pomoc				0										podaż		S1		Pe1=		8.57		Pe3=		8.00		? pomoc		∆P31=		-0.57										linia2		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3																				cena zadana

																																Qe1=		3.57		Qe3=		3.00				∆Q31=		-0.57												8		8		8		8		8		8																				P=		133.33				QD=		733.34

																														S2		Pe2=		11.43		Pe4=		12.00				∆P24=		0.57																																																QS=		733.32

																																Qe2=		1.43		Qe4=		2.00				∆Q24=		0.57										punkt A		punkt B																																		QS		-   QD  =		-0.02				-2.6666

																																																						3		3

																										∆P23=		-3.43				∆P12=		2.86		∆P34=		4.00				∆P14=		3.43										8		8

																										∆Q23=		1.57				∆Q12=		-2.14		∆Q34=		-1.00				∆Q14=		-1.57

																																																						FPOP D1/S1

																																																						P		0.00		1.7142857143		3.4285714286		5.1428571429		6.8571428571		8.5714285714		10.2857142857		12		13.7142857143		15.4285714286		17.14

																														Pe1=		9.00		9.00														Przykładowe symulacje mikroekonomiczne						Qd		10		8.7142857143		7.4285714286		6.1428571429		4.8571428571		3.5714285714		2.2857142857		1		-0.2857142857		-1.5714285714		-2.8571428571

																																D1		D2				S1		S2								z wykorzystaniem programu MMikroWZUW						FPOP D1/S2

																														Q=		3.25		2.75				4		-1								znaleźć można w książce						P		0.00		1.6		3.2		4.8		6.4		8		9.6		11.2		12.8		14.4		16.00

																												Nadwyżka/Niedobór				∆D1D2=		-0.5				∆D1S2=		-5								M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne						Qd		5		4.6		4.2		3.8		3.4		3		2.6		2.2		1.8		1.4		1

																																																W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015						FPOD S2/D1

																										Uwaga:		W celu zwiększenia czytelności wykresu dopuszczone zostały ujemne wartości Q																										P		0.00		2.2857142857		4.5714285714		6.8571428571		9.1428571429		11.4285714286		13.7142857143		16		18.2857142857		20.5714285714		22.86

																																																						Qs		-5		-2.7142857143		-0.4285714286		1.8571428571		4.1428571429		6.4285714286		8.7142857143		11		13.2857142857		15.5714285714		17.8571428571

																																																						FPOD S2/D2

																																																						P		0.00		2.4		4.8		7.2		9.6		12		14.4		16.8		19.2		21.6		24.00

																																																						Qs		-10		-7.6		-5.2		-2.8		-0.4		2		4.4		6.8		9.2		11.6		14



Wartości punktu przecięcia się funkcji poytu D z funkcją podaży S

Nadwyżka/niedobór rynkowy (w sztukach) między ceną równowagi z ceną zadaną

Tutaj wpisujemy parametry dwóch funkcji popytu D1 i D2 oraz dwóch funkcji podaży S1 i S2

Wartości punktów przecięcia się funkcji popytu z funkcją  podaży. Jeśli wpiszemy cztery różne funkcje, wówczas uzyskamy cztery proste i cztery punkty przecięcia
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8 PCC-D

										MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

								Arkusz 3ModPajęcz - obliczanie modelu pajęczyny																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

		Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

						Funkcja popytu										Funkcja podaży

				QD=		40		+/-		-2		P				QS=		-20		+/-		3		P

										cena równowagi

										Pe =		12				Qe =		16				cena zadana

						wskaźnik nachylenia krzywej popytu i podaży																P=		14				QD=		12

										1.5																		QS=		22

						odchylenie od ceny równowagi p0						-2		? pomoc								Nadwyżka/Niedobór				QS		-   QD  =		10				140

				t =		2		t =		3		t =		4		? pomoc										? pomoc

				p =		-4.5		p =		6.75		p =		-10.125

				P =		7.5		P =		18.75		P =		1.875																								Przykładowe symulacje mikroekonomiczne

																																						z wykorzystaniem programu MMikroWZUW

																																						znaleźć można w książce

																																						M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne

																																						W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015

																																								FPOP

																																								P		0		2.4		4.8		7.2		9.6		12		14.4		16.8		19.2		21.6		24

																																								Qd		40		35.2		30.4		25.6		20.8		16		11.2		6.4		1.6		-3.2		-8

																																								FPOD

																																								P		0		2.4		4.8		7.2		9.6		12		14.4		16.8		19.2		21.6		21.6

																																								Qs		-20		-12.8		-5.6		1.6		8.8		16		23.2		30.4		37.6		44.8		44.8

																																								linia 1		0		2.4		4.8		7.2		9.6		12

																																										16		16		16		16		16		16

																																								linia2		0		3.2		6.4		9.6		12.8		16

																																										12		12		12		12		12		12

																																								25		2.5		2.5		2.5		2.5		36.25		36.25		36.25		36.25		-14.375

																																								7.5		7.5		7.5		18.75		18.75		18.75		18.75		1.875		1.875		1.875



okresy modelu wpisane są na stałe tzn. dla t=2, t=3 i t=4.

Nadwyżka/niedobór w (sztukach) między ceną równowagi a ceną zadaną

Odchylenie może przyjmować wartości dodatnie lub ujemne
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																				MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

																		Arkusz 4ElastyczPopPod - obliczanie elastyczności funkcji popytu i podaży w wybranych punktach																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																																												Ramka1

												Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																																						2funkcja popytu

																																																																																																		Q =		0		P =		200

		Ramka1				elastyczność cenowa popytu																										Ramka3   elastyczność cenowa mieszana - dobro A i B																														Ramka5  elastyczność cenowa podaży																																				Q =		50		P =		0

				Funkcja popytu														Funkcja popytu																Funkcja popytu dobro A														Funkcja popytu dobro B						-3								Funkcja podaży														Funkcja podaży																						funkcja popytu

																						cena P1				cena P2						? pomoc		QD=		18		+/-		-4		P						QD=		18		+/-		-4		P																								cena P1				cena P2														P=		0		20		40		60		80		100		120		140		160		180		200

		? pomoc		QD =		50		+/-		-0.25		P						? pomoc				150				116.66								Funkcje podaży dobro A														QD=		20		+/-		-4		P						QD =		6		+/-		-3		P										50				40														Q=		50		45		40		35		30		25		20		15		10		5		0

																						ilość Q1				ilość Q2								S1   QS=		-3		+/-		3		P						Funkcja podaży dobro B																																ilość Q1				ilość Q2														elastyczność punktowa funcji popytu

						cena P1				cena P2												12.5				20.83								S2   QS=		-4		+/-		3		P						QS=		-3		+/-		3		P								cena P1				cena P2												2000				3000														D		50		45		40		35		30		25		20		15		10		5		0

						150.00				116.67																																																						3				6																														Epd		0		0.11		0.25		0.43		0.67		1.00		1.50		2.33		4.00		9.00		0

				Q1=		12.50		Q2=		20.83								QD =		49.98		+/-		-0.25		P						cena równowagi 1														cena równowagi 1																Q1=		1.5		Q2=		0								QD =		7000.00		+/-		-100.00		P

				TR1 =		1875.0		TR2 =		2430.5		∆TR =		555.5																		Pe=		3.0		Qe=		6.0								Pe=		3.0		Qe=		6.0																																														Rzędna E=1

																																D =		6.0		S =		6.0								D =		6.0		S =		6.0										Elastyczność neutralna 1						P  =		1								elastyczność punktowa						-2.50														0		25

				Elastyczność neutralna 1						P  =		100										cena		150								punktowa elastyczność						punktowa elastyczność								punktowa elastyczność						punktowa elastyczność										elastyczność punktowa podaży								Eps =		-1.00																										100		100		100		100		100		100

								cena		150				? pomoc		1		elastyczność punktowa popytu								-3.00						cenowa popytu				-2		cenowa podaży				1.5				cenowa popytu				-2		cenowa podaży				1.5																						elastyczność łukowa						-1.80														0		5		10		15		20		25

		? pomoc		elastyczność punktowa popytu								-3.00				2		elastyczność punktowa														cena równowagi  2														cena równowagi  2																								___

																		popytu		Epd=		-3.00				?						Pe=		3.1		Qe=		5.4								Pe=		3.3		Qe=		6.9										elastyczność łukowa podaży								Epd=		-3.00																										Ramka2		f.popytu

		? pomoc		elastyczność punktowa popytu								Epd=		-3.00		3		elastyczność łukowa														D =		6.4		S =		5.4								D =		6.9		S =		6.9																								Elastyczność neutralna 1						P  =		35.00														P				1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8

																		popytu		___																																																																														Q				13.2		10.8		8.4		6		3.6		1.2		-1.2

												___								Epd=		-2.00																Elastyczność mieszana						Emd=		3.00		? pomoc																																																				f.podazy

		? pomoc		elastyczność łukowa popytu								Epd=		-2.00				Elastyczność neutralna 1						P  =		100.02																																																																												1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8

																																																																																																						0.6		2.4		4.2		6		7.8		9.6		11.4

																? pomoc

																		Ramka2    elastyczność cenowa popytu i podaży

																						Funkcja popytu										Funkcja podaży																																																																		Ramka3

																																																																																																		FPOPA

																				QD=		18		+/-		-4		P				QS=		-3		+/-		3		P																																																										P		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8		5.4		6

																																																																																																		Qd		18		15.6		13.2		10.8		8.4		6		3.6		1.2		-1.2		-3.6		-6

																		cena równowagi

																		Pe=		3.0						Qe=		6.0

																		D =		6.0						S =		6.0																																																																						FPODA

																		punktowa elastyczność								punktowa elastyczność																																																																								P		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8		5.4		6

																		cenowa popytu		Eyd=		-2.00				cenowa		Eys=		1.50				? pomoc																																																																Qs		-3		-1.2		0.6		2.4		4.2		6		7.8		9.6		11.4		13.2		15

																		popytu								podazy																																																																										-4		-2.2		-0.4		1.4		3.2		5		6.8		8.6		10.4		12.2		14

																		cena		P =		4

																				D =		2						S =		9																																																																				FPOPB

																		punktowa elastyczność								punktowa elastyczność																																																																								P		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8		5.4		6

																		cenowa popytu				-8.00				cenowa podaży				1.33				? pomoc																																																																Qd		18		15.6		13.2		10.8		8.4		6		3.6		1.2		-1.2		-3.6		-6

																																																																																																		Qd		20		17.6		15.2		12.8		10.4		8		5.6		3.2		0.8		-1.6		-4

																																																																																																		FPODB

																																																																																																		P		0		0.6		1.2		1.8		2.4		3		3.6		4.2		4.8		5.4		6

																																																																																																		Qs		-3		-1.2		0.6		2.4		4.2		6		7.8		9.6		11.4		13.2		15

						Przykładowe symulacje mikroekonomiczne																																						Ramka4 elastyczność dochodowa popytu

						z wykorzystaniem programu MMikroWZUW																																						Funkcja dochodowa popytu														Funkcja  popytu

						znaleźć można w książce

						M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne																																						QD =		1000		+/-		-5		P						QD =		800		+/-		-2		P

						W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015

																																														cena P1				cena P2										cena P1				cena P2

																																														10				13										20				24

																																												Q1=		495		Q2=		493.5								Q1=		390		Q2=		388

																																														elastyczność punktowa														elastyczność punktowa

																																														popytu		Eyd=		-0.01										popytu		Epd=		-0.20

																																														elastyczność łukowa

																																														popytu		___								Przyrost względny podaży (∆D/D)

																																																Epd=		-0.01								∆D/D=Eys(∆Px/Px) + Epd(∆Py/Py) =						-0.0433903859

																																												Elastyczność neutralna 1						P  =		100



W Ramkę1 wprowadzamy funkcję popytu i dwa poziomy cen

Elastyczność punktowa popytu, liczona dla ceny wprowadzonej ze wzoru powyżej
Epd = b*P/D

Elastyczność punktowa dla ceny równowagi rynkowej Pe, dla funkcji popytu i podaży, policzona ze wzoru na pochodną funkcji

Dla wprowadzonej funkcji popytu, dla różnych poziomów cen dobra, policzono elastyczności cenowe popytu w punkcie

Elastyczność punktowa popytu liczona dla ceny wprowadzonej ze wzoru powyżej
Epd = (∆D/D) /  (∆P/P)

Elastyczność przedziałowa popytu liczona dla cen P1 i P2   z wzoru

W Ramkę1 wprowadzamy dwa poziomy ceny i dwie ilości dobra

Elastyczność punktowa dla ceny zadanej P, dla funkcji popytu i podazy, policzona ze wzoru na pochodną funkcji

W pole obok możemy wprowadzić dowolna cenę. Obie elastyczności punktowe równe są sobie dla ceny P1
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

								Arkusz 5ElastyczPrzychod - obliczanie elastyczności funkcji przychodu całkowitego i marginalnego																						Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

																																																																				Q =		0		P =		2000

		Ramka1						przychód		przychód		przychód								Ramka2																																																Q =		400		P =		0

				cena		ilość		całkowity		średni		marginalny										Odwrócona funkcja popytu																																														odwrócona funkcja popytu

				P		Q		TR		AR		MR																																																								Q		0		40		80		120		160		200		240		280		320		360		400

				8		0		0														P =		2000		+/-		-5		Q																																						P		2000		1800		1600		1400		1200		1000		800		600		400		200		0

				7		1		7		7		7																																																								TR		0		72000		128000		168000		192000		200000		192000		168000		128000		72000

				6		2		12		6		5										Przychód całkowity

				5		3		15		5		3										TR =		P*Q = (		2000		+/-		-5		Q ) * Q =																																										punkt TR1max

				4		4		16		4		1																																																														200

				3		5		15		3		-1								? pomoc		=		2000		* Q		+/-		-5		Q^2																																										200000

				2		6		12		2		-3

				1		7		7		1		-5										cena P1				cena P2

																						1800				1600

																				Q1=		100		Q2=		200										?

																				TR1=		180000				TR2=		320000		? pomoc

																						150000						200000

																								∆TR =		50000

																				Przychód marginalny

																				TR '=MR=		2000		+/-		-10		Q

																				TR '=MR=		0		Q =		200				? pomoc

																				TR  (		200		) =		200000

																														elastyczność punktowa

																														popytu		Epd=		-9.00		? pomoc

																														elastyczność przedziałowa (łukowa)

																														popytu		___

																																Epd=		-5.67

																														MR=P(1 - 1/Epd) =				1400.0



Funkcja przychodu całkowitego

Wartość przychodu całkowitego TR1 i TR2, dla wprowadzonych wcześniej cen P1 i P2

Punkt optymalny przychodu marginalnego

Elastyczność cenowa popytu obliczona w punkcie optymalnym.



		



funkcja popytu

funkcja popytu



		



Funkcja Przychodu TR

Punkt TRmax

Przchód całkowity TR i marginalny MR



		



przychód całkowity



		



AR przychód przeciętny

Przychód marginalny



												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																						Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

								Arkusz 6 I-BL-UZ - obliczanie linii budżetowej BL, krzywej obojętności I oraz użyteczności UŻ																										Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																												Tablica do regresji hiperbolicznej																		Rozwiązanie układu 3 równań

																																																																x		y		x^2		x*y		1/x		1/x^2		1/x*y						a		X		b		Y		c		Z		d

																																																																1		6		1		6		1		1		6						0.5				1				2				2

				Ramka1 - Co możemy kupić																				Ramka2 - Co chcemy kupić																																								2		3		4		6		0.5		0.25		1.5						e				f				g				h

				obliczanie równania linii budżetowej BL																				Szacowanie krzywej obojętności I - funkcja regresji																																								3		2		9		6		0.3333333333		0.1111111111		0.6666666667						0.25				2				2				0

				Px=		10		Py =		15				M =		10000		? pomoc								Koszyki konsumenta																																						4		2		16		8		0.25		0.0625		0.5						i				j				k				l

																										1		2		3		4		5																														5		1		25		5		0.2		0.04		0.2						-2				-1				1				4

						Dobro X						Dobro Y								ilość		dobro X		Qx		1		2		3		4		5		? pomoc

				Linia  budżetowa (BL1)																		dobro Y		Qy		6		3		2		2		1																														15		14		55		31		2.2833333333		1.4636111111		8.8666666667

				Px						PY				=		M

				10		* Qx		+/-		15		* QY				10000								Hiperboliczna krzywa regresji																																										Qx		1		2		3		4		5						Z		0.75				do dokończenia

																																																																		Qy		5.9928722281		3.0546462513		2.0752375924		1.5855332629		1.2917106653

		QY=		666.67		+/-		-0.67		Qx				-Px/Py=		-0.67		? pomoc						? pomoc		QY =		5.88		+/-		0.12

																												Qx

						od								do

				wartość Qx		0		1		2		3		1000				? pomoc

				Koszyki konsumenta ilościowo - linia budżetowa BL																																																												ramka1b regresja liniowa

						Koszyki konsumenta

						1		2		3		4		5

		ilość		Qx		0		1		2		3		1000

				Qy		666.7		666.0		665.3		664.7		0.0																																																				Qx		Qy		Qx^2		Qy^2		Qx*Qy

																																																																		0		45.0		0		2025		0

				koszyki  konsumenta wartościowo																																																														1		43.5		1		1892.25		43.5

				Qx*Px		0		10		20		30		10000				? pomoc																																																3		40.5		9		1640.25		121.5

				Qy*Py		10000		9990		9980		9970		0																																																				7		34.5		49		1190.25		241.5

						10000.0		10000.0		10000.0		10000.0		10000.0																																																				30		0.0		900		0		0

																																																																suma		41		163.5		959		6747.75		406.5

				Ramka 3 -Analiza użyteczności BL														? pomoc						Ramka3a -Analiza użyteczności I

				funkcja użyteczności dobro U(Qx)						2.0		3.1		4.2		5.2		5.3

								Qx		0		1		2		3		1000						funkcja użyteczności						3.2		4.3		5.0		5.4		5.5

								Qy		666.7		666.0		665.3		664.7		0.0						koszyka krzywej obojetności				Qx		1		2		3		4		5

				funkcja użyteczności dobro U(Qy)						4.9		5.4		4.1		2.5		1.9										Qy		6.0		3.0		2.0		2.0		1.0		? pomoc

																								funkcja użyteczności dobro U(Qy)						5.2		4.1		3.4		3.4		2.6

				Użyteczność całkowita TU						6.9		8.5		8.3		7.7		7.2						koszyka krzywej obojetności

				Użyteczność krańcowa MU(Qx)						1.1		1.1		1		0.0001003009		-

								MU(Qy)		-		-0.75		1.95		2.40		0.00						użyteczność całkowita

				regresja funkcji użyteczności ( należy przepisać współczynniki funkcji z wykresu poniżej)																				koszyka krzywej obojętności						8.4		8.4		8.4		8.8		8.1		? pomoc

						U(Qx) =		-0.15		Qx^2		+/-		1.47		Qx		+/-		1.92

						U(Qy) =		-0.08		Qy^2		+/-		1.07		Qy		+/-		1.62

										? pomoc

																																												Przykładowe symulacje mikroekonomiczne

																																												z wykorzystaniem programu MMikroWZUW

																																												znaleźć można w książce

																																												M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne

																																												W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015

										Ramka1b - Co możemy mieć

																												Ramka1a -

										Koszyki konsumenta ilościowo - linia budżetowa BL																		użyteczność krańcowa- dodatkowe koszyki konsumenta

														Koszyki konsumenta										? pomoc				Qx		0.0		1		2		3		4		4		4		1000

												ilość																U(Qx)		1.9		3.2		4.3		5.0		5.4		5.4		5.4		-148528.1

												Qx		0		1		2		3		1000						MU(Qx)		-		1.3		1.0		0.7		0.4		0.0		0.0		-149.1

												Qy		666.7		666.0		665.3		664.7		0.0						Qy		666.7		10		8		5		2		2		1		0.0

																												U(Qy)		-34840.6		4.3		5.1		5.0		3.4		3.4		2.6		1.6

										QY=		666.67		+/-		-0.67		Qx										MU(Qy)		-53.1		-0.4		0.0		0.5		0.0		0.8		1.0		-

																												U(Qx)+U(Qy)		-34838.7		7.6		9.3		10.0		8.8		8.8		8.0		-148526.5

										obliczanie równania linii budżetowej BL																		zmiana wartości użyteczności w przeliczeniu na zmianę wielkości liczby  produktu

										Px=		0.67		Py =		1				M =		666.67

												Dobro X						Dobro Y

										Linia  budżetowa (BL1)

										Px						PY				=		M

										0.6666666667		* Qx		+/-		1		* QY				666.6666666667

												koszyki  konsumenta wartościowo

										wartość Qx		0		1		3		7		1000

										Qx*Px		0		10		30		70		10000

										Qy*Py		10000		9990		9970		9930		0

												10000.0		10000.0		10000.0		10000.0		10000.0

																																? pomoc



Wprowadzamy trzy poczatkowe ograniczenia: Px, Py i M dla wyznaczenia linii budżetowj konsumenta BL.

W tym wierszu na lewo policzona została funkcja linii budżetowej

Na podstawie wykersu linii budżetowej BL, program automatycznie przenosi wartości skrajne Qx. My. Musimy zatem w białym polu wpisać liczby znajdujące się między wartościami skrajnymi. Program automatycznie wyliczy odpowiadające im wartości Qy(ponizej w ramce).

Funkcja przychodu całkowitego

Do wyliczonych powyżej koszyków  konsumenta, ze względu na ograniczenia budżetowe M, zostają dodane uzyteczności podane w utylach. Każdy koszyk ma podaną użyteczność dla Qx i Qy.
Górny wiersz użyteczności dla Qx zwiększa się od prawa do lewa, natomiast dolny wiersz dla Qy zwieksza się od lewa do prawa.

W białe pola przepisujemy obliczone przy pomocy regresji funkcje uzyteczności U(Qx) i U(Qy). Wartości te będą potrzebne w Ramce2.

Wprowadzamy kombinacje koszyków konsumenta które dostarczają mu jednakowego zadowolenia - krzywa obojętności I

Na podstawie powyższych danych rzeczywistych, program liczy hiperboliczną funkcję regresji, krzywą obojetności I - w postaci wzoru.

Obliczanie linii budżetowej nie poprzez trzy wartości początkowe Px, Py i M, ale poprzez koszyki Qx i Qy.

Obliczanie użyteczności całkowitej i karńcowej dla większej liczby kombinacji koszyków.

Wyznaczamy linię budżerową konsumeta, mnożąc dostępne dla konsumenta koszyki dóbr  przez ceny Px i Py. Uzyskamy w ten sposób  ograniczenie finansowe konsumenta M.

Dla wprowadzonych powyżej kombinacji koszyków krzywej obojętności (które chcemy mieć) program, na podstawie wprowadzonej w Ramce1 funkcji użyteczności wylicza użyteczności pżybliżone. 
Nie wprowadzamy w ten sposób dwukrotnie użyteczności.

Łączne użyteczności dla Qx i Qy - użyteczność całkowita krzywej obojętności.



		



koszyki konsumenta

regresja hiperboliczna

Krzywa obojętności I



		



Ramka2 - Co chcemy kupić

BL

regresja hiperboliczna

Krzywa obojętności I i linia budżetowa BL



		



uzyteczność Qx

użyteczność marginalna Qx

użyteczność U(Qx) i MU(Qx)



		



użyteczność marginalna Qy

użyteczność U(Qy) i MU(Qy)



		



MU(Qx)

MU(Qy)

użyteczność krańcowa dodatkowe koszyki MU(Qx) i MU(Qy)



		



regresja linii budżetowej



												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

								Arkusz 7 BL-I - obliczanie linii budżetowej BL, krzywej obojętności I																						Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																		funkcja z porównania obu krzywych1

																																																																						2		Qx2   +/-		-200		Qx  +/-		6		α  =  0

										? pomoc

		Linia  budżetowa 1 (BL1)																																						Linia  budżetowa 2 (BL2)																														∆ =		40000		+/--		48		α = 0

		Px						PY						M																										Px						PY						M

		2		* Qx		+/-		6		* QY		=		200																										2		* Qx		+/-		7		* QY		=		200																				α =		833.3333333333

																																																																						Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

		Krzywa obojętności  konsumenta   1 (I)																																						Krzywa obojętności  konsumenta   2 (I)

																																																																						Qx =		50						odcięta		50		50

				QY =		α		+/-		0																																QY =		α		+/-		0																																0		16.6666666667

						Qx																																						Qx																										QY =		833.3333333333		+/-		0

		Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1																																						Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																Qx						rzędna		16.6666666667		16.6666666667

																																																																						QY =		16.6666666667								0		50

				QY =		833.33		+/-		0																																QY =		714.2857142857		+/-		0

						Qx																																						Qx																										linia budżetowa 1

		Optimum konsumenta E1																																						Optimum konsumenta E2																														Qx		0		20		40		60		80		100

				Qx =		50.0		QY =		16.7		? pomoc																														Qx =		50.0		QY =		14.3																						QY		33.3333333333		26.6666666667		20		13.3333333333		6.6666666667		0

																																																																						Krzywa obojętnościi1

																																																																						Qx		35		40		45		50		55		60

																																																								Przykładowe symulacje mikroekonomiczne														QY		23.8095238095		20.8333333333		18.5185185185		16.6666666667		15.1515151515		13.8888888889

																																																								z wykorzystaniem programu MMikroWZUW

																																																								znaleźć można w książce

																																																								M.Szałański, T.Zalega Symulacyjne modele mikroekonomiczne														2

																																																								W.Naukowe W.Zarządzania UW , 2015														funkcja z porównania obu krzywych2

																																																																						2		Qx2   +/-		-200		Qx  +/-		7		α  =  0

																																																																						∆ =		40000		+/--		56		α = 0

																																																																								α =		714.2857142857

																																																																						Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

																																																																						Qx =		50						odcięta		50		50

																																																																																0		14.2857142857

																																																																						QY =		714.2857142857		+/-		0

																																																																								Qx						rzędna		14.2857142857		14.2857142857

																																																																						QY =		14.2857142857								0		50

																																																																						linia budżetowaa2

																																																																						Qx		0		20		40		60		80		100

																																																																						QY		28.5714285714		22.8571428571		17.1428571429		11.4285714286		5.7142857143		0

																																																																						Krzywa obojetności2

																																																																						Qx		35		40		45		50		55		60

																																																																						QY		20.4081632653		17.8571428571		15.873015873		14.2857142857		12.987012987		11.9047619048

																																																																								Dobro X												Dobro Y

																																																																						Px		Qx		TUx		MUx		Mux/ Px				Px		Qx		TUx		MUx		Mux/ Px

																																																																						1		1		8		8		8				2		1		10		10		5

																																																																						1		2		15		7		7				2		2		18		8		4

																																																																						1		3		21		6		6				2		3		24		6		3

																																																																						1		4		26		5		5				2		4		28		4		2

																																																																						1		5		30		4		4				2		5		31		3		1.5

																																																																						1		6		33		3		3				2		6		33		2		1

																																																																						1		7		35		2		2				2		7		34		1		0.5

																																																																						Wprowadź dla dobra X										Wprowadź dla dobra Y

																																																																						cena		ilość		użyteczność						cena		ilość		użyteczność

																																																																										całkowitą		marginalną								całkowitą		marginalną

																																																																						Px		Qx		TUx		MUx				Py		Qy		TUy		MUy

																																																																						1		5		30		4				2		2		18		8

																																																																						Px/ Py =		0.5				MUx/ Px =		4

																																																																						MUx/MUy =		0.5				MUy/ Py =		4

																																																																								M =		9

																																																																								MRSxy =		Px/ Py =		0.5



W tym arkuszu dysponując wzorem na linię budżetową konsumenta BL oraz krzywą obojętności I, szukamy punktów styczności. W ten sposób wyznaczamy optimum konsumenta OK

Wyliczone w programie wartości Qx i Qy - optimum konsumenta OK



		



Linia budżetowa 1

Krzywa użyteczności 1

Linia budżetowa 2

Krzywa użyteczności 2

Optimum konsumenta E2

Optimum konsumenta  E1

X

Y

Linia budżetowa  i    krzywa obojętności             
 1 i 2



												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																																funkcja z porównania obu krzywych1

										Arkusz 8 ICC-D - obliczanie ICC i krzywej D														ICC-D - obliczanie ICC i krzywej D						Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																										10		Qx2   +/-		-880		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		774400		+/--		240		α = 0

				Linia  budżetowa 1 (BL1)

				Px						PY						M																																																																α =		3226.6666666667

				10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1000																																																														Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

				Krzywa obojętności  konsumenta   1																																																																										Qx =		44						odcięta		44		44

																																																																																								0		93.3333333333

						QY =		α		+/-		20				pomoc																																																														QY =		3226.6666666667		+/-		20

								Qx																																																																								Qx						rzędna		93.3333333333		93.3333333333

				Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1																																																																										QY =		93.3333333333								0		44

						QY =		3226.6666666667		+/-		20																																																																		linia budżetowa 1

								Qx

																																																																														Qx		0		20		40		60		80		100

				Optimum konsumenta E1																																																																										QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

						Qx =		44		QY =		93.33

																																																																														Krzywa obojętnościi1

		Linia  budżetowa 2 (BL2)																																																																												Qx		30.8		35.2		39.6		44		48.4		57.2

		Px						PY						M																																																																QY		124.7619047619		111.6666666667		101.4814814815		93.3333333333		86.6666666667		76.4102564103

		8		* Qx		+/-		6		* QY		=		1000

		Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																												2

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych2

				QY =		α		+/-		80

						Qx																																																																								8		Qx2   +/-		-520		Qx  +/-		6		α  =  0

		Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2

																																																																														∆ =		270400		+/--		192		α = 0

				QY =		1408.3333333333		+/-		80

						Qx																																																																										α =		1408.3333333333

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

		Optimum konsumenta E2

				Qx =		32.5		QY =		123.33																																																																				Qx =		32.5						odcięta		32.5		32.5

																																																																																								0		123.3333333333

																																																																														QY =		1408.3333333333		+/-		80

				Linia  budżetowa 3 (BL3)																																																																												Qx						rzędna		123.3333333333		123.3333333333

				Px						PY						M																																																														QY =		123.3333333333								0		32.5

				10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1500

																																																																														linia budżetowaa2

				Krzywa obojętności  konsumenta   2

																																																																														Qx		0		25		50		75		100		125

						QY =		α		+/-		20																																																																		QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

								Qx

				Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																																																										Krzywa obojetności2

						QY =		7935		+/-		20																																																																		Qx		22.75		26		29.25		32.5		35.75		42.25

								Qx																																																																						QY		141.9047619048		134.1666666667		128.1481481481		123.3333333333		119.3939393939		113.3333333333

				Optimum konsumenta E3

						Qx =		69		QY =		135.00																																																																		3

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych3

																																																																														10		Qx2   +/-		-1380		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		1904400		+/--		240		α = 0

																																																																																α =		7935

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności3

																																																																														Qx =		69						odcięta		69		69

																																																																																								0		135

																																																																														QY =		7935		+/-		20

																																																																																Qx						rzędna		135		135

																																																																														QY =		135								0		69

																																																																														linia budżetowaa3

																																																																														Qx		0		30		60		90		120		150

																																																																														QY		250		200		150		100		50		0

																																																																														Krzywa obojetności3

																																																																														Qx		48.3		55.2		62.1		69		75.9		89.7

																																																																														QY		184.2857142857		163.75		147.7777777778		135		124.5454545455		108.4615384615

																																																																																												Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		-2.6086956522		x		+/-		208.115942029

																																																																														optymalne punkty konsumenta														1*0,4		1		2		2*1,6

																																																																																0		1		2		3		3*1.2				17.6		44		32.5		52

																																																																														Qx		35.2		44		32.5		69		82.8				162.2028985507		93.3333333333		123.3333333333		72.4637681159

																																																																														Qy		74.6666666667		93.3333333333		123.3333333333		135		162

																																																																														Krzywa Engla dobro X

																																																																																								odcięta

																																																																																1		2		3				1				2				3

																																																																														Qx		44		32.5		69				44		44		32.5		32.5		69		69

																																																																														M		1000		1000		1500				0		1000		0		1000		0		1500

																																																																																								rzędna

																																																																																								1				2				3

																																																																																								0		44		0		32.5		0		69

																																																																																Krzywa Engla dobro Y								1000		1000		1000		1000		1500		1500

																																																																																1		2		3

																																																																														Qy		93.33		123.33		135.00

																																																																														M		1000		1000		1500



Dysponując wzorem na linię budżetową konsumenta BL i krzywą obojętności I ,szukamy punktów styczności. Wyznaczamy w ten sposób optimum konsumenta OK.
Na rysunku obok widzimy połączone punkty równowagi konsumenta E1 i  E2 tworzą cenową krzywą konsumpcji PCC.
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																																funkcja z porównania obu krzywych1

										Arkusz 9 ICC-D - obliczanie ICC i krzywej Engla																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																										10		Qx2   +/-		-880		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		774400		+/--		240		α = 0

				Linia  budżetowa 1 (BL1)

				Px						PY						M																																																																α =		3226.6666666667

				10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1000																																																														Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

				Krzywa obojętności  konsumenta   1																																																																										Qx =		44						odcięta		44		44

																																																																																								0		93.3333333333

						QY =		α		+/-		20																																																																		QY =		3226.6666666667		+/-		20

								Qx								? pomoc																																																																Qx						rzędna		93.3333333333		93.3333333333

				Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1																																																																										QY =		93.3333333333								0		44

						QY =		3226.6666666667		+/-		20																																																																		linia budżetowa 1

								Qx

																																																																														Qx		0		20		40		60		80		100

				Optimum konsumenta E1																																																																										QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

						Qx =		44		QY =		93.33

																																																																														Krzywa obojętnościi1

		Linia  budżetowa 2 (BL2)																																																																												Qx		30.8		35.2		39.6		44		48.4		57.2

		Px						PY						M																																																																QY		124.7619047619		111.6666666667		101.4814814815		93.3333333333		86.6666666667		76.4102564103

		10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1300

		Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																												2

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych2

				QY =		α		+/-		20

						Qx																																																																								10		Qx2   +/-		-1180		Qx  +/-		6		α  =  0

		Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2

																																																																														∆ =		1392400		+/--		240		α = 0

				QY =		5801.6666666667		+/-		20

						Qx																																																																										α =		5801.6666666667

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

		Optimum konsumenta E2

				Qx =		59		QY =		118.33																																																																				Qx =		59						odcięta		59		59

																																																																																								0		118.3333333333

																																																																														QY =		5801.6666666667		+/-		20

				Linia  budżetowa 3 (BL3)																																																																												Qx						rzędna		118.3333333333		118.3333333333

				Px						PY						M																																																														QY =		118.3333333333								0		59

				10		* Qx		+/-		6		* QY		=		1200

																																																																														linia budżetowaa2

				Krzywa obojętności  konsumenta   2

																																																																														Qx		0		26		52		78		104		130

						QY =		α		+/-		20																																																																		QY		216.6666666667		173.3333333333		130		86.6666666667		43.3333333333		0

								Qx

				Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																																																										Krzywa obojetności2

						QY =		4860		+/-		20																																																																		Qx		41.3		47.2		53.1		59		64.9		76.7

								Qx																																																																						QY		160.4761904762		142.9166666667		129.2592592593		118.3333333333		109.3939393939		95.641025641

				Optimum konsumenta E3

						Qx =		54		QY =		110.00																																																																		3

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych3

																																																																														10		Qx2   +/-		-1080		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		1166400		+/--		240		α = 0

																																																																																α =		4860

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności3

																																																																														Qx =		54						odcięta		54		54

																																																																																								0		110

																																																																														QY =		4860		+/-		20

																																																																																Qx						rzędna		110		110

																																																																														QY =		110								0		54

																																																																														linia budżetowaa3

																																																																														Qx		0		24		48		72		96		120

																																																																														QY		200		160		120		80		40		0

																																																																														Krzywa obojetności3

																																																																														Qx		37.8		43.2		48.6		54		59.4		70.2				Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		1.6666666667		x		+/-		20

																																																																														QY		148.5714285714		132.5		120		110		101.8181818182		89.2307692308				1*0,4		1		2		2*1,6

																																																																																														17.6		44		59		94.4

																																																																																														49.3333333333		93.3333333333		118.3333333333		177.3333333333

																																																																														optymalne punkty konsumenta																Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		1.6666666667		x		+/-		20

																																																																																0		1		2		3		3*1.2						1*0,4		2		3		2*1,6

																																																																														Qx		35.2		44		59		54		64.8						23.6		59		54		86.4

																																																																														Qy		74.6666666667		93.3333333333		118.3333333333		110		132						59.3333333333		118.3333333333		110		164

																																																																														Krzywa popytu dobro X

																																																																																								odcięta

																																																																																1		2		3				1				2				3

																																																																														Qx		44		59		54				44		44		59		59		54		54

																																																																														Px		10		10		10				0		10		0		10		0		10

																																																																																								rzędna

																																																																																								1				2				3

																																																																																								0		44		0		59		0		54

																																																																																								10		10		10		10		10		10

																																																																														Krzywa popytu dobro Y

																																																																																1		2		3

																																																																														Qy		93.33		118.33		110.00

																																																																														Py		6		6		6



Dysponując wzorem na linię budżetową konsumenta BL i krzywą obojętności I, szukamy punktów styczności - optimum konsumenta OK.
Na rysunku obok widzimy połączone punkty równowagi konsumenta E1, E2 i E3, które pozwalają wyznaczyć cenową krzywą konsumpcji ICC.
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																														1		funkcja z porównania obu krzywych1

										Arkusz 10 Hics - obliczanie modelu Hicksa																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																										10		Qx2   +/-		-9400		Qx  +/-		15		α  =  0

																																																																														∆ =		88360000		+/--		600		α = 0

				Linia  budżetowa 1 (BL1)

				Px						PY						M																																																																α =		147266.666666667

				10		* Qx		+/-		15		* QY		=		10000																																																														Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

				Krzywa obojętności  konsumenta   1																																																																										Qx =		470						odcięta		470		470

																																																																																								0		353.3333333333

						QY =		α		+/-		40																																																																		QY =		147266.666666667		+/-		40

								Qx																																																																								Qx						rzędna		353.3333333333		353.3333333333

				Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1																																																																										QY =		353.3333333333								0		470

																? pomoc

						QY =		147266.666666667		+/-		40																																																																		linia budżetowa 1

								Qx

																																																																														Qx		0		200		400		600		800		1000

				Optimum konsumenta E1																																																																										QY		666.6666666667		533.3333333333		400		266.6666666667		133.3333333333		0

						Qx =		470		QY =		353.33

																																																																														Krzywa obojętnościi1

		Linia  budżetowa 2 (BL2)																																																																												Qx		329		376		423		470		517		611

		Px						PY						M																																																																QY		487.619047619		431.6666666667		388.1481481481		353.3333333333		324.8484848485		281.0256410256

		15		* Qx		+/-		15		* QY		=		10000

		Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																												2

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych2

				QY =		α		+/-		40

						Qx																																																																								15		Qx2   +/-		-9400		Qx  +/-		15		α  =  0

		Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2

																																																																														∆ =		88360000		+/--		900		α = 0

				QY =		98177.7777777778		+/-		40

						Qx																																																																										α =		98177.7777777778

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

		Optimum konsumenta E2

				Qx =		313.3333333333		QY =		353.33																																																																				Qx =		313.3333333333						odcięta		313.3333333333		313.3333333333

																																																																																								0		353.3333333333

																																																																														QY =		98177.7777777778		+/-		40

				Linia  budżetowa 3 (BL3)																																																																												Qx						rzędna		353.3333333333		353.3333333333

				Px						PY						M												? pomoc																																																		QY =		353.3333333333								0		313.3333333333

				15		* Qx		+/-		15		* QY		=		12112.6030959219

																								se				ie																																																		linia budżetowaa2

				Krzywa obojętności  konsumenta   2																		de =		-86.2465634693		+/-		-70.42		=		-156.67

																																																																														Qx		0		133.3333333333		266.6666666667		400		533.3333333333		666.6666666667

						QY =		α		+/-		40																				-156.6666666667																																														QY		666.6666666667		533.3333333333		400		266.6666666667		133.3333333333		0

								Qx

				Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																																																										Krzywa obojetności2

						QY =		147266.700049144		+/-		40																																																																		Qx		219.3333333333		250.6666666667		282		313.3333333333		344.6666666667		407.3333333333

								Qx																																																																						QY		487.619047619		431.6666666667		388.1481481481		353.3333333333		324.8484848485		281.0256410256

				Optimum konsumenta E3

						Qx =		383.7534365307		QY =		423.75																																																																		3

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych3

																																																																														15		Qx2   +/-		-11512.6030959219		Qx  +/-		15		α  =  0

																																																																														∆ =		132540030.044229		+/--		900		α = 0

																																																																																α =		147266.700049144

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności3

																																																																														Qx =		383.7534365307						odcięta		383.7534365307		383.7534365307

																																																																																								0		423.7534365307

																																																																														QY =		147266.700049144		+/-		40

																																																																																Qx						rzędna		423.7534365307		423.7534365307

																																																																														QY =		423.7534365307								0		383.7534365307

																																																																														linia budżetowaa3

																																																																														Qx		0		161.5013746123		323.0027492246		484.5041238369		646.0054984492		807.5068730615

																																																																														QY		807.5068730615		646.0054984492		484.5041238369		323.0027492246		161.5013746123		0

																																																																														Krzywa obojetności3

																																																																														Qx		268.6274055715		307.0027492246		345.3780928777		383.7534365307		422.1287801838		498.8794674899

																																																																														QY		588.2191950439		519.6917956634		466.3927072564		423.7534365307		388.8667604825		335.1949511775

																																																																																										Krzywa PCC								Równanie prostej				y=		-3.62830333154094E-16		x		+/-		353.3333333333

																																																																														optymalne punkty konsumenta												1*0,9		1		2		2*1,2

																																																																																		1		2		3				423		470		313.3333333333		376

																																																																														Qx				470		313.3333333333		383.7534365307				353.3333333333		353.3333333333		353.3333333333		353.3333333333

																																																																														Qy				353.3333333333		353.3333333333		423.7534365307

																																																																																										Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		1		x		+/-		40

																																																																																										1*0,9		1		2		2*1,2

																																																																																										282		313.3333333333		383.7534365307		460.5041238369

																																																																																										322		353.3333333333		423.7534365307		500.5041238369

																																																																														de		-156.6666666667				se		-86.2465634693				ie		70.4201031974

																																																																														1		2				1		3				2		3

																																																																														470		313.3333333333				470		383.7534365307				313.3333333333		383.7534365307

																																																																														353.3333333333		353.3333333333				353.3333333333		423.7534365307				353.3333333333		423.7534365307

																																																																												x		470		313.3333333333		x		470		383.7534365307		x		313.3333333333		383.7534365307

																																																																												y0,1OK1		35.3333333333		35.3333333333		y0,2OK1		70.6666666667		70.6666666667		y0,25OK1		88.3333333333		88.3333333333

																																																																														Krzywa popytu dobro X

																																																																																		1		2		3		pkt elastyczności						elastyczność przedziałowa						odcięta

																																																																																								-0.505		-1.000				-0.505						1				2				3

																																																																														Px				10		15		15		10		15				elastyczność przedziałowa						470		470		313.3333333333		313.3333333333		383.7534365307		383.7534365307

																																																																														Qx				470		313.3333333333		383.7534365307		470		313.3333333333				-1.000						0		10		0		15		0		15

																																																																																						y=		-0.0579733244		x		+/-		37.247462455						rzędna

																																																																																																				1				2				3

																																																																																		Równanie prostej-normalna								Równanie prostej-podrzędne										0		470		0		313.3333333333		0		383.7534365307

																																																																																1*0,8		1		3		2*1,2				1		2								10		10		15		15		15		15

																																																																														Qx		376		470		383.7534365307		460.5041238369				470		313.3333333333

																																																																														Px		15.449492491		10		15		10.550507509				10		15

																																																																														Krzywa popytu dobro Y

																																																																																1		2		3

																																																																														Qy		353.33		353.33		423.75

																																																																														Py		15		15		15



Dysponując wzorem na linię budżetową konsumenta BL i krzywą obojętności I, szukamy punktów styczności - optimum konsumenta OK.
Na rysunku obok widzimy wyznaczenie krzywych ICC i PCC. Pierwsza z nich powstaje w wyniku połączenia punktów równowagi konsumenta E2 i E3. Z kolei krzywą PCC otrzymujemy łącząc punkty optimum konsumenta E1 i E2.

Wyznaczamy efekt substytucyjny i efekt dochodowy spadku ceny dobra X. Z uwagi na to, że mamy do czyniea z dobrem normalnym, efekt substytucyjny jest wzmacniany efektem dochodowym zmiany ceny. W konsekwencji krztwa popytu na dobro X jest elastyczna.
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski																																														1		funkcja z porównania obu krzywych1

										Arkusz 11 Slutsky - obliczanie modelu Slutskego																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola																																																																										11		Qx2   +/-		-700		Qx  +/-		6		α  =  0

																																																																														∆ =		490000		+/--		264		α = 0

				Linia  budżetowa 1 (BL1)

				Px						PY						M																																																																α =		1856.0606060606

				11		* Qx		+/-		6		* QY		=		1000																																																														Punkt styczności linii budżetowej i krzywej obojetności1

				Krzywa obojętności  konsumenta   1																																																																										Qx =		31.8181818182						odcięta		31.8181818182		31.8181818182

																																																																																								0		108.3333333333

						QY =		α		+/-		50																																																																		QY =		1856.0606060606		+/-		50

								Qx																																																																								Qx						rzędna		108.3333333333		108.3333333333

				Krzywa obojętności 1 styczna z linią budżetową 1												? pomoc																																																														QY =		108.3333333333								0		31.8181818182

						QY =		1856.0606060606		+/-		50																																																																		linia budżetowa 1

								Qx

																																																																														Qx		0		18.1818181818		36.3636363636		54.5454545455		72.7272727273		90.9090909091

				Optimum konsumenta E1																																																																										QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

						Qx =		31.8181818182		QY =		108.33

																																																																														Krzywa obojętnościi1

		Linia  budżetowa 2 (BL2)																																																																												Qx		22.2727272727		25.4545454545		28.6363636364		31.8181818182		35		41.3636363636

		Px		* Qx				PY						M																																																																QY		133.3333333333		122.9166666667		114.8148148148		108.3333333333		103.0303030303		94.8717948718

		17.02		70		+/-		6.00		* QY		=		1191.6666666667

		Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																												2

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych2

				QY =		α		+/-		30

						Qx																																																																								17.0238095238		Qx2   +/-		-1011.6666666667		Qx  +/-		6		α  =  0

		Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2

																																																																														∆ =		1023469.44444444		+/--		408.5714285714		α = 0

				QY =		2504.9951437451		+/-		30

						Qx																																																																										α =		2504.9951437451

																														? pomoc																																																Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności2

		Optimum konsumenta E2

				Qx =		29.7132867133		QY =		114.31																		se				ie																																														Qx =		29.7132867133						odcięta		29.7132867133		29.7132867133

																										de =		-5.972027972		+/-		-3.87		=		-9.84																																																				0		114.3055555556

																																				-2.1048951049																																										QY =		2504.9951437451		+/-		30

				Linia  budżetowa 3 (BL3)																																																																												Qx						rzędna		114.3055555556		114.3055555556				punkt OK1				LB2

				Px						PY						M																																																														QY =		114.3055555556								0		29.7132867133

				17.02		* Qx		+/-		6.00		* QY		=		1000																																																																														x				Qx

																																																																														linia budżetowaa2																31.8181818182				70

				Krzywa obojętności  konsumenta   2																																																																																										y				Qy

																																																																														Qx		0		14		28		42		56		70				108.33				0

						QY =		α		+/-		20																																																																		QY		198.6111111111		158.8888888889		119.1666666667		79.4444444444		39.7222222222		0

								Qx																																																																						QY		198.6111111111		158.8888888889		119.1666666667		79.4444444444		39.7222222222		0				Równanie prostej				y=		-2.8373015873		x		+/-		198.6111111111

				Krzywa obojętności 2 styczna z linią budżetową 2																																																																										Krzywa obojetności2

																																																																																														Równanie prostej

						QY =		1895.3846153846		+/-		20																																																																		Qx		20.7993006993		23.7706293706		26.741958042		29.7132867133		32.6846153846		38.6272727273								M1=M2		6

								Qx																																																																						QY		150.4365079365		135.3819444444		123.6728395062		114.3055555556		106.6414141414		94.8504273504

																																																																																																17.0238095238		*Qx		6		QY		=		1191.6666666667

				Optimum konsumenta E3

						Qx =		25.8461538462		QY =		93.33																																																																		3

																																																																														funkcja z porównania obu krzywych3

		Autorzy składają serdeczne podziękowania za szereg wnikliwych																																																																												17.0238095238		Qx2   +/-		-880		Qx  +/-		6		α  =  0

		uwag wniesionych do programu zespołowi studentów W.Zarządzania UW w składzie:

		Piotr Barski, Karol Ociepa,Anna Ples																																																																												∆ =		774400		+/--		408.5714285714		α = 0

																																																																																α =		1895.3846153846

																																																																														Punkt styczności linii budżetowej  i krzywej obojętności3

																																																																														Qx =		25.8461538462						odcięta		25.8461538462		25.8461538462

																																																																																								0		93.3333333333

																																																																														QY =		1895.3846153846		+/-		20

																																																																																Qx						rzędna		93.3333333333		93.3333333333

																																																																														QY =		93.3333333333								0		25.8461538462

																																																																														linia budżetowaa3

																																																																														Qx		0		11.7482517483		23.4965034965		35.2447552448		46.993006993		58.7412587413

																																																																														QY		166.6666666667		133.3333333333		100		66.6666666667		33.3333333333		0

																																																																														Krzywa obojetności3

																																																																														Qx		18.0923076923		20.6769230769		23.2615384615		25.8461538462		28.4307692308		33.6

																																																																														QY		124.7619047619		111.6666666667		101.4814814815		93.3333333333		86.6666666667		76.4102564103

																																																																																										Krzywa PCC								Równanie prostej				y=		-2.8373015873		x		+/-		198.6111111111

																																																																														optymalne punkty konsumenta												1*0,4		1		2		2*1,6

																																																																																		1		2		3				12.7272727273		31.8181818182		29.7132867133		47.5412587413

																																																																														Qx				31.8181818182		29.7132867133		25.8461538462				162.5		108.3333333333		114.3055555556		63.7222222222

																																																																														Qy				108.3333333333		114.3055555556		93.3333333333

																																																																																										Krzywa ICC								Równanie prostej				y=		5.4231967048		x		+/-		-46.835443038

																																																																																										1*0,4		1		2		2*1,6

																																																																																										11.8853146853		29.7132867133		25.8461538462		41.3538461538

																																																																																										17.6209563994		114.3055555556		93.3333333333		177.4345991561

																																																																														de		-2.1048951049				se		-5.972027972				ie		-3.8671328671

																																																																														1		2				1		3				2		3

																																																																														31.8181818182		29.7132867133				31.8181818182		25.8461538462				29.7132867133		25.8461538462

																																																																														108.3333333333		114.3055555556				108.3333333333		93.3333333333				114.3055555556		93.3333333333

																																																																												x		31.8181818182		29.7132867133		x		31.8181818182		25.8461538462		x		29.7132867133		25.8461538462

																																																																												y0,1OK1		10.8333333333		10.8333333333		y0,2OK1		21.6666666667		21.6666666667		y0,25OK1		27.0833333333		27.0833333333

																																																																														Krzywa popytu dobro X

																																																																																						pkt elastyczności

																																																																																1		2		3		n		p		elastyczność przedziałowa												odcięta

																																																																																						-0.482		-0.159		-0.482		-0.159										1				2				3

																																																																														Px		11		17.0238095238		17.0238095238		17.0238095238		11														31.8181818182		31.8181818182		29.7132867133		29.7132867133		25.8461538462		25.8461538462

																																																																														Qx		31.8181818182		29.7132867133		25.8461538462		25.8461538462		31.8181818182														0		11		0		17.0238095238		0		17.0238095238

																																																																														dobro normalne								Równanie prostej				y=		-1.0086706814		x		+/-		43.0940671351

																																																																														1*0,8		1		3		2*1,2				dobro podrzędne														rzędna

																																																																												Qx		25.4545454545		31.8181818182		25.8461538462		31.0153846154				1		2												1				2				3

																																																																												Px		17.418813427		11		17.0238095238		11.8097580016		Qx		31.8181818182		29.7132867133												31.0153846154		31.8181818182		0		29.7132867133		1		25.8461538462

																																																																																						Px		11		17.0238095238												11		11		17.0238095238		17.0238095238		17.0238095238		17.0238095238

																																																																														Krzywa popytu dobro Y

																																																																																1		2		3

																																																																														Qy		108.33		114.31		93.33

																																																																														Py		6		6		6



Dysponując wzorem na linię budżetową BL i krzywą obojętności I, szukamy punktów styczności - optimum konsumenta OK.
Na rysunku obok widzimy wyznaczone efekty: substytucyjny, dochodowy i popytowy wzrostu ceny dobra X. W wyniku połączenia punktów równowagi konsumenta E1 z E2 wyznaczamy cenową krzywa konsumpcji PCC. Natomiast łącząc ze sobą punkty równowagi E2 i E3 możemy wyznaczyć dochodową krzywa konsumpcji ICC.

Wyznaczenie efektów: substytucyjnego, dochodowego i popytowego wzrostu ceny dobra X. Łączny efekt popytowy jest sumą efektu sustytucyjnego i efektu dochodowego zmiany ceny.
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												MODELE MIKROEKONOMICZNE   MMikroWZUW 1.0 ®     Zalega-Szałański ©																		Projekt i wykonanie programu:M.Szałański, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

										Arkusz 12 NietypZach - ocena nietypowych zachowań konsumentów																				Pomysł i opieka merytoryczna: T.Zalega, Wydział Zarządzania Uniwersytet Warszawski

				Uwaga: dane prowadzamy tylko w białe pola

						Funkcje popytu																																										FPOP D1/S1

																																																P						21		31.5		42		52.5		63		73.5		84				popyt nie wychodzi poza wykres dla -(b/a)

		D1		QD1=		210		+/-		-2		P																																				Qd						168		147		126		105		84		63		42

																																																FPOP D2

				ceny		E1				A																																						P						24		36		48		60		72		84		96

				P1		65		P2		45																																						Qd						192		168		144		120		96		72		48

				Q1		80		Q2		120																																						FPOP D3

																																																P						0		0		0		0		0		0		0

		D2		QD2=		240		+/-		-2		P																																				Qd						0		0		0		0		0		0		0

						E2

				P3		45

				Q3		150																																										Krzywa DC										Równanie prostej				y=		-0.2857142857		x		+/-		87.8571428571

																																																		1*0,9		1		2		2*1,1

		D3		QD3=				+/-				P																																				x-Q		72		80		150		165

																																																y-P		67.2857142857		65		45		40.7142857143

																																																		E1		odcięta				rzędna

																																																				1		2		1		2

																																																		x		80		80		80		0

																																																		y		65		0		65		65

																																																		A		odcięta

																																																				1		2

																																																		x		120		120

																																																		y		45		0

																																																		E2		odcięta				rzędna

																																																				1		2		1		2

																																																		x		150		150		150		0

																																																		y		45		0		45		45

																				efekt

																				cenowy

																efekt całkowity =				40		+/-		30.00		=		70.00																						Efekt całkowity

																												70																						E1-E2		70		E1-A		40		A-E2		30

																																																		E1		E2		E1		A		A		E2

																																																x		80		150		80		120		120		150

																																																y		65		45		65		45		45		45

																																																x		80		150		80		120		120		150

																																																y-E1*0,1		6.5		6.5		13		13		9.75		9.75
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